附件2
武隆区2022年城区小学一年级划片招生方案
 
　　为妥善做好武隆城区小学2022年招生工作，根据中共重庆市武隆区委教育工作委员会、重庆市武隆区教育委员会关于印发《武隆区2017年城区小学一年级划片招生方案的通知》（武教党委发〔2017〕34号）精神，结合武隆实际，特制定如下工作方案。
一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实党的十九大精神，坚持义务教育的公益性和普惠性，促进教育公平；坚持招生政策的严肃性和连续性，巩固义务教育招生入学改革成果；依法保障每一位适龄儿童、少年平等接受义务教育，确保所有适龄儿童、少年顺利入学。
二、基本原则
（一）坚持“就近入学”原则。即学生居住地与学校相对就近，交通顺向。
（二）坚持“尊重历史”原则。保持城区小学原划定的招生范围不扩大，城区各小学原有的招生范围相对稳定，遵从学校与周边村社已有的一些合理约定。
（三）坚持“区域均衡，可持续发展”的原则。根据学校容量、片区人口分布、人口增长趋势，兼顾各小学的长远发展、均衡发展。
（四）坚持“公开、公平、公正”的原则。做到办法公开、程序公开，自觉接受家长和社会各界的监督。
三、招生计划
实验小学本部：计划招生12个班600人。
实验小学凤溪校区：计划招生10个班500人。
实验二小：计划招生8个班400人。
四、入学条件
（一）年满6.5周岁（2016年3月1日前出生），且符合下列条件之一者保证入学：城区小学既定招生范围内的适龄儿童；户口随法定监护人于2022年6月30日前进入城区的适龄儿童；挂靠户口进入城区三年及以上的适龄儿童；调入城区行政事业单位工作、城区现役军人、政府引进的高层次人才子女；2022年6月30日前在城区购房入住人员的子女。
（二）年满6.5周岁（2016年3月1日前出生），2022年6月30日前在城区经商和务工人员子女按《武隆区城区义务教育阶段流动人口随迁子女入学办法》（武教委发〔2018〕75号）要求办理。
五、划片范围
[bookmark: _GoBack]（一）实验小学本部。芙蓉中路、芙蓉东路、芙蓉西路、建设中路门牌单号1-75号和双号2-100号，白杨路、白杨村、黄金村、中鱼村、桂圆街、三坪村（桐梓园、油房、方家坪、沙田堡村民小组）、白笋溪、芋荷村（城墙边、芋荷村民小组）。
（二）实验小学凤溪校区。建设中路门牌单号77号起和双号102号起、建设西路、长峡路、上油坊沟、下油坊沟、正街、后街、冯家坡、桐梓园、凤山村、芋荷村（寨子垭、砖房村民小组）、万银村、中堆坝村和长滨路、南滨路。
（三）实验二小。龙湖路、城东村（梁子脚、坡上、麦地坡、瓦厂坝、烂泥坨、院子、大土、青堡、吴家坪、张家碛村民小组）、建设东路、芋荷村（水竹林、白笋溪、青杠林、高桥村民小组）。
 六、招生程序
（一）发布信息。6月20日前。
通过区电视台、手机报、武隆报等媒体和张贴公告等方式发布信息，宣传武隆城区小学新生入学划片招生方案。
（2） 申请登记。
1.登记。实验小学本部、实验小学凤溪校区和实验二小分别设立入学申请登记核查窗口，符合入学条件的适龄儿童学生监护人持相关证明材料（原件和复印件），到居住地对应招生学校进行入学登记。
2.初审。学校登记人员当场审验学生监护人提供的所有证明材料的原件和复印件，并如实填写《武隆区2022年秋期城区小学新生学位申请登记表》，并和学生监护人共同签字确认。审验结束后，各种入学证明材料的原件当场退还，复印件留存，与申请登记表一起装订，按照“一人一档”的要求，建立新生入学材料档案。
3.汇总统计。登记人员对所有登记的招生对象进行分类汇总与统计，并填写《武隆区2022年秋期城区小学新生入学申请登记汇总表》和《武隆区2022年秋期城区小学新生入学申请登记统计表》。
（三）学校复核。
学校招生工作领导小组组织专门人员逐一审核登记人员汇总的新生信息，对学生的户口、房产、年龄、合法稳定居住及合法经商务工等重要信息调查核实。学校向区教委上报通过复核的招生对象名单。
（四）审核派位。
区教委审核各学校上报的招生对象信息，并根据各学校招生计划情况，对招生对象采取直接、调剂（经商务工人员子女）等方式派位，确定新生名单，同时下发各小学。
（五）发放入学通知书。7月30日前。
各学校通过适当形式向社会公示新生详细信息，同时发放义务教育新生入学通知书。
 七、注意事项
　　（一）符合入学条件第一条的，请携带下列证件：法定监护人及适龄儿童的户口簿、房屋产权证明、儿童预防接种证、其它相关证明材料原件及复印件。实验小学本部及凤溪校区招生范围内学生均分别到实验小学本部和实验小学凤溪校区登记，实验二小招生范围内学生到实验二小登记。
（二）符合入学条件第二条的，请携带下列证件：法定监护人及适龄儿童户口簿、租房协议、公安部门出具的暂住证明、儿童预防接种证、经商务工证明（营业执照、劳动用工合同书、城镇职工养老保险的参保证明等）原件及复印件。可选择实验小学凤溪校区或实验二小其中之一登记，不能重复登记。
 八、保障措施
（一）加强领导，强化责任。在“区中小学招生工作领导小组”的统一领导下，区教委牵头对招生工作全程管理、监督、指导和协调，处理招生过程中所遇到的相关问题，严格控制城区小学班额。任何单位和个人不得随意干扰正常的招生秩序，以确保入学工作的公平、公正和社会稳定。
（二）统筹管理，保证质量。为了扩大优质教育资源，切实推动区域内义务教育均衡发展，实验小学本部与凤溪校区实行统一教学管理、统一质量标准、统一教学教研活动，保证两个校区教学质量基本均衡。
（三）广泛宣传，营造氛围。利用学生家长会、广播电视、网站、微信等形式对城区学校划片招生、就近入学方案、政策广泛宣传，积极营造氛围，以赢得家长和社会的支持和配合。
（四）严肃纪律、确保稳定。对在划片招生工作中，弄虚作假、徇私舞弊和不顾全大局煽动组织教师、家长集访，或在网上散布不利言论等，纪检部门将启动追责；对恶意滋事和阻止划片招生推进实施的，将由相关部门依法处置。

