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重庆市武隆区林业局
关于做好秋冬季森林防火工作的通知
各街道办事处，各乡镇人民政府，区世遗中心，区农业产业发展公司，区旅游产业（集团）公司，国有林场：

为持续做好森林防火工作，确保林区安全稳定，现就做好秋冬季森林防火工作通知如下：
提高政治站位，切实增强做好当前林业安全生产和森林草原防火工作的紧迫感
从往年数据来看，秋冬季由于气候干燥，气温偏低，历年来是我区森林火情高发频发季节。从气象形势来看，未来15~30天，全市平均降水量35毫米，较常年同期（39.1毫米）偏少1成，较去年同期（73.6毫米）偏少5成；各区县降水量25～52毫米；与常年同期相比，西南部偏多1成，其余地区偏少1～2成，与去年同期相比，大部地区偏少3～8成，总体来看，我区降水偏少，形势较往年不容乐观。从思想认识来看，10月11日开始我区结束夏季森林防火期，进入非森林防火期，加之，前期夏防连续奋战，森林防火人员极易出现松懈、麻痹大意思想。从人为因素来看，当前是林区生产作业的高峰期，大量人员在林区作业；同时，当前也是焚烧秸秆等农事用火高峰期，极易引发森林火情。因此，各乡镇（街道）、相关单位要认真贯彻落实区委区政府关于森林防火的工作部署，进一步提高政治站位，坚决克服麻痹大意思想，切实增强做好秋冬森林防火工作的责任感、紧迫感。
二、夯实防火基础，切实做好秋冬季森林防火工作
（一）压实秋冬季森林防火责任。进一步压实属地责任，严格落实“三级”林长和网格护林员责任体系，继续保持高压态势，持续做好森林防火工作。同时，要进一步压实林区经营单位、施工单位主体责任。国有林场、各科室、各乡镇（街道）要全面梳理属地、属事范围内的林区施工单位，督促施工单位落实各项防火措施，坚决杜绝林区施工人员违规用火及林区施工操作不当引发森林火情。区农业产业发展公司要进一步落实生物防火隔离带项目施工现场各项森林防火措施，确保不因防火隔离带项目施工引发森林火情。
（二）抓住宣传教育重点。持续抓好常态化宣传教育，应急喇叭、宣传牌、宣传单、户外广告屏等各种宣传形式力度不减、效果不减。同时，要针对重点人群和林区施工人员，重点开展一对一的宣传教育，全面提高重点人群和林区施工人员的森林防火意识，督促施工人员落实防火措施，严防火情火灾发生。
（三）抓实隐患排查整治。一是针对重点时段、重点区域、重点目标、重点人群、重点活动五大重点加强隐患排查，发现隐患及时治理。二是针对消防水池、防火道路等防火基础设施要全面开展隐患排查整治，确保水池满水、道路畅通。三是针对林区施工项目开展隐患排查整治，林区施工项目要按要求落实宣传标语、宣传牌、简易扑火物资等防火措施，高压线周围采伐林木的，要严格落实安全措施，严防操作不当，引发电线起火。
（四）抓好野外火源管理。一是严控农事用火。各乡镇（街道）通过进村入户广泛宣传，教育引导村民自觉遵守林区森林防火规定，摒弃烧灰积肥陋习。确需在防火区内用火的，必须提前向村社申请，在确保安全的前提下，采取秸秆粉碎、计划烧除等方式进行处理。严格落实申请、审批和现场监管制度；充分发挥“十户联防”作用，联防体组长要掌握联防体内人员的用火情况，及时提醒、制止违规用火行为。二是严格野外用火审批，落实“谁审批、谁监管、谁负责”要求。松材线虫病除治领导包片、各乡镇（街道）、国有林场、森林病虫害防治检疫站要加大松材线虫病疫木除治用火监管力度，实行专班监管，确保不因疫木除治引发森林火灾；森林病虫害防治检疫站要加强技术指导，规范操作流程，严防除治过程中出现倒木伤人、化学药品泄露、疫木焚烧引发火情等林业安全生产事故。
（五）强化应急值守工作。一是强化应急值守。各乡镇（街道）、局内部要坚持24小时值班和领导带班，保持信息畅通，不得迟报、漏报，故意瞒报火情火灾。要落实专人值守视频监控系统，火灾发生后，经营主体单位、乡镇（街道）、村社要按照“135”森林火情早期处理机制开展先期处置。二是强化应急响应。各乡镇（街道）、国有林场要修订完善涉林突发性事件等重大情况的应急响应预案，加强队伍培训演练，打造一专多能的森林防护队伍，确保应急处置人员熟悉岗位职责，熟练操作机具装备，做到一触即发、一步到位。三是强化应急保障。各乡镇（街道）、国有林场要统筹做好抢险救援力量、装备和物资准备，确保一旦发生事故险情能及时稳妥应对，安全、科学、高效处置，最大限度减少损失和降低负面影响。

三、强化保障措施，推动各项工作落地落实

（一）加强组织领导。各乡镇（街道）要充分认识到做好当前森林防火工作的重要意义，切实将秋冬季森林防火工作摆到当前重点工作的突出位置，分析研究解决工作中存在的问题困难，真正形成各司其职、各尽其责、齐抓共管的工作格局。

（二）加强督促检查。区林业局将按照“包片蹲点”要求对林区一线，特别是林区工程项目防火工作措施落实情况进行全面检查，检查过程中发现的问题将进行通报，并督促隐患排查整改。

（三）加强责任追究。发生森林火灾的，一律实行复盘倒查问责，及时移交相关单位启动问责追责并依规依纪依法追究相关单位和有关人员责任。

特此通知

                          重庆市武隆区林业局

                2024年10月10日

（此件公开发布）
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