







                武隆民政发〔2020〕135号

重庆市武隆区民政局
关于进一步加强当前民政领域安全工作的通知

各乡镇人民政府、各街道办事处，局属各单位、机关各科室，各民政服务机构：
根据全市煤矿安全视频调度会议、全市安全生产和社会稳定工作电视电话会议以及全市民政系统安全稳定工作视频会议精神，结合我区民政工作实际，现将进一步加强当前民政领域安全工作有关事项通知如下。
1、 提高政治站位抓好当前民政领域安全稳定工作
今年下半年来，全市相继发生綦江区松藻煤矿“9.27”事故、铜梁区“11.28”恶性伤人事件、永川区吊水洞煤矿“12.4”事故，民政领域多地也先后发生养老服务机构食物群体中毒、消防火灾致人伤亡、服务对象坠楼自杀等安全生产事故，数量上升趋势明显。要从近期发生的重大安全事故中对照反思我区民政安全生产工作的差距和不足，充分认识到民政安全生产工作形势严峻性、重要性和紧迫性，牢固树立“民政安全无小事”理念，如履薄冰抓好民政安全稳定工作。要坚持底线思维，强化红线意识，提高风险意识，时刻绷紧安全生产这根弦，不断健全民政服务机构安全管理体系，提升民政服务机构安全管理能力。要集中精力打好岁末年初安全生产工作收官战攻坚战，切实把抓好岁末年初民政安全稳定工作作为当前首要政治任务，紧扣市委提出的“七个坚决防止”工作目标，坚决落实近期市委市政府、区委区政府领导关于安全工作重要批示指示要求，全力以赴做好民政领域安全预测、预判、预处工作，及时进行安全预警处置，坚决遏制涉民政领域安全事故（件）发生。
2、 深入开展民政重点领域风险隐患排查整治
（一）抓实抓细抓好常态化疫情防控。我国面临严峻的境外输入风险，国内近来局部地区出现零星散发病例，暴露出防控短板和薄弱环节，冬季呼吸道传染病进入高发期，加剧了疫情防控的复杂性。要深刻认识新冠肺炎疫情防控的复杂性及不确定性，坚决克服麻痹思想、厌战情绪、侥幸心理、松劲心态，不断提升防控应对能力。要加强人员排查防控，健康监测，落实中高风险区出差人员闭环管理机制，确保“早发现、早报告、早隔离、早治疗”。要加强疫情防控物资储备，充分准备，宁可备而不用，不可用而无备。要强化个人防护，认真做好秋冬季常见传染病的预防控制，强化佩戴口罩、测量体温、社交距离、个人卫生等防疫措施，筑牢疫情防控屏障，确保民政领域“零感染”。
（二）深入开展消防安全排查整治。要突出抓好养老服务机构、儿童福利机构、救助管理机构、殡葬服务机构、婚姻登记机构等重点领域，开展安全隐患全覆盖排查整治，夯实基层民政服务机构安全生产基石。要对消防车通道、疏散通道、安全出口是否畅通，室内消火栓、疏散指示标志、应急照明、灭火器是否完好有效，初起火灾扑救各项准备工作是否到位，消防设施设备运行维护、消防应急演练等消防安全制度措施是否得到有效落实等问题进行全面检查，不留死角。要重点排查用火用电用气等消防隐患、“小火亡人”火灾防控、地质灾害隐患、房屋安全隐患，要一处一处抓落实。要精准开展民政服务对象重点人群的消防安全教育，集中开展火灾案例警示教育，切实提升消防安全意识和自救逃生能力。
（三）深入开展食品安全整治。重点对食品溯源体系是否建立，食品采购渠道是否正规，食品储存条件设施是否符合规定，食品留样是否符合次数和时间要求，从业人员是否持证上岗，食品加工操作是否符合规定，食品进货查验、餐饮具消毒制度是否落实，严禁擅自采摘野菜是否令行禁止等情况进行检查，严格控制和消除食品安全风险隐患，严防群体性食品中毒事件。在民政服务机构全面推进“公筷公勺”“分餐制”“光盘行动”，坚决禁止餐饮浪费，保障用餐安全。
（四）加强“一老一小”关爱保护工作。要扎实做好民政服务机构安保工作，主动商请辖区公安等部门做好治安联防工作，强化民政服务机构周边安全隐患综合整治，加强安保演练，提高安保能力，提高对报复社会重点人员识别和防范，严防发生无辜危及“一老一小”安全的案（事）件。
（五）强化社会心理服务。要紧盯低保对象、特困老人、困境儿童、残疾人和流浪救助人员等重点人员，关注困难救助群众，密切关注心理情绪变化，加强对矛盾突出、心态失衡、行为失常民政服务对象的心理健康教育和社会心理服务，及时开展心理健康评估，对心理健康异常人员及时开展心理危机干预，防止民政服务对象因心理情绪不稳定导致意外伤亡或其他极端安全事件发生。
（六）深化安全生产大排查大整治大执法行动。各单位、科室要持续推进，抓在日常、抓在经常，实现对安全隐患摸排、整改、检查、反馈等全流程、闭环式管理。聚焦重点排查整治，结合民政服务机构及正在施工的民政项目安全管理工作特点，逐项列出排查整治清单，明确排查整治内容，逐一对照排查。分层分级排查整治，各地要成立专项工作组，按要求推进所有民政服务机构全面开展自查，查准问题、认真整改。对照清单督查督导，各单位对照排查出来的风险隐患清单，狠抓源头预防，综合运用通报批评、警示约谈、限期整改、停工停产和行政处罚等执法手段，通过严格责任追究、监管执法和严肃的事故查处，共同推进整改和安全防护措施落实到位，有效防范和压降事故。
三、强化组织实施和工作保障
（一）压实安全责任。各乡镇、街道，各民政服务机构，机关各科室、局属各单位要按照安全生产工作相关要求，严格落实“党政同责、一岗双责、失职追责”工作机制，按照“横向到边、纵向到底，责任全覆盖、监管无盲区”要求抓好属地管理责任、行业监管责任、单位主体责任落实。层层传导压力，人人负起责任，要强化工作部署落实，加强现场组织协调，确保领导力量到位、工作方案到岗、具体措施到人、应急处置及时。
（二）强化预警研判。加强风险防控，健全完善风险隐患排查、评估、研判、监测、化解全周期全过程防范化解机制，构建民政服务机构安全风险分级管控、隐患排查治理和安全生产预防体系，细化应急预案，前移安全风险管控关口。提高动态管控、精准管控能力，把本地本领域各种矛盾纠纷和安全风险隐患及其产生根源排全摸清查透，对各类问题及时掌握、预警、调处，做到“见之于未萌、防患于未然”。
（三）强化工作机制。要严格落实“双人、双岗”值班制度、安全隐患日排查日报告制度、24小时值班制度，确保在岗在位在状态。每天下午3点前，各服务机构、局属各单位、机关各科室通过安全日报告渠道将每日安全排查和整改情况上报局民政局应急管理科，汇总后上报值班局领导。要严格落实区委、区政府关于紧急信息报告有关规定，确保各类突发事件或紧急重要情况事件发生后30分钟内电话报告、1小时内书面报告，后续情况及时报告，严禁瞒报、谎报、迟报、漏报，坚决防止引发炒作或造成重大社会影响。
（四）强化督查整改。按照管行业必须管安全、管业务必须管安全、管生产经营必须管安全的要求抓好民政领域各项安全生产工作的督查检查，强化问题导向、目标导向、责任导向，采取领导带队，按照“四不两直”的工作方式明察暗访，了解情况、解决问题。要加强工作调度，通过一日一调度、一日一研判、一日一报告、一日一督办、一事一处理、一日一早会等工作方式，使民政安全生产风险管控有效。加大工作督促指导力度，抓好综合治理，对照问题清单抓整改，做到安全风险隐患不清楚不放过、整改效果不明显不放过。
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2020年12月14日
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