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	重庆市武隆区农业农村委员会
重庆市武隆区科学技术局


关于印发《武隆区2022年山地农业科技创新
基地建设实施方案》的通知

各街道办事处、各乡镇人民政府：
现将《武隆区2022年山地农业科技创新基地建设实施方案》印发给你们，请认真抓好落实。

重庆市武隆区农业农村委员会   重庆市武隆区科学技术局
2022年3月24日


武隆区2022年山地农业科技创新基地建设
实施方案

为巩固拓展脱贫攻坚成果、全面推进乡村振兴、加快农业农村现代化建设，根据《重庆市农业农村科技教育发展“十四五”规划（2021—2025年）》要求，结合我区实际，制定本工作方案。
一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平总书记关于“三农”工作重要论述和党中央、国务院有关决策部署，全面落实农业农村部工作要求，按照市委、市政府关于农业科技创新的各项决策部署和区委、区政府关于农业科技创新的各项决策安排，立足新发展阶段，完整、准确、全面贯彻新发展理念，服务和融入新发展格局，紧紧围绕成渝地区双城经济圈建设和全市“一区两群”协调发展，以推动农业高质量发展为主题，以深化农业供给侧结构性改革为主线，加快构建从科技创新源头到推广应用的完整链条，塑造高端化智能化绿色化农业发展新优势，为发展现代山地特色高效农业、加快农业农村现代化提供科技和人才支撑。
二、基本原则
（一）坚持四个面向。坚持面向世界科技前沿、面向经济主战场、面向国家重大需求、面向人民生命健康，立足现代山地特色高效农业发展重大需求，强化自主创新，加强人才集聚，实现成果和生产的无缝对接，为全市乡村振兴提供强有力支撑。
（二）坚持高质高效。以保障粮食安全和重要农副产品有效供给为基本，提高农业发展质量效益。强化提质增效和绿色发展双重导向，按照高效化、安全化、低碳化、循环化、智能化、集成化的要求，提高绿色增产增效产品技术供给能力。
（三）坚持改革创新。立足农业科技教育核心使命，坚持以改革创新为引领，以创新能力、质量、实效为导向，深入推进科技教育人才引进培育、考核激励、农技推广体系等各项改革，激发农业农村高质量发展新动力。
（四）坚持多元协同。构建由涉农院校、科研院所、推广机构、农业生产经营主体等组成的产学研推深度融合机制，协同推进全市农业农村科技创新、技术推广、生产服务和教育培训，推进创新链、技术链、产业链、服务链和教育链、人才链的有机衔接。大力推进开放创新，促进农业农村科技教育整体水平提升。
三、工作目标
按照现代特色农业发展方向和农业区域布局建设，开展新品种、新技术、新成果的引进、转化、示范、集成创新研究。到2022年底，新建2个科技示范基地。
四、有关要求
（一）科技水平：具有鲜明的科技特色，科技含量或工艺水平达到区内领先，符合农产品质量安全要求。基地有1名以上骨干技术人员，能组织实施技术研发和推广。
（二）建设规模：
1．种植业：蔬菜、粮油、茶叶、林果等种植面积100亩以上，中药材、花卉等种植面积50亩以上，食用菌栽培规模20万袋以上；且有试验区和推广区，品种试验至少2项以上；示范基地标准化种植。
2．养殖业：生猪年出栏3000头或存栏母猪100头以上，肉牛年饲养量100头以上，山羊存栏200只以上，肉禽年出栏1万只以上，蛋鸡存栏5万只以上，水产养殖面积40亩以上，中华蜂养殖100群以上；示范基地运用先进生产设施设备；畜禽粪便处理符合环保要求。
3．投资总额达50万元以上的集约化、设施化、标准化的特色农业基地，及种养结合、资源循环利用的生态农业基地。
（三）基地效益：基地产品产量、质量和效益处于同行
业前列，对周边地区具有较强的示范、辐射和带动作用，注重环境保护，经济、社会和生态效益明显。
（四）企业及法人无不良信用记录。
五、保障措施
（一）高度重视、强化组织领导。成立山地农业科技创新基地建设工作专班，由区农业农村委主任、区科技局局长任组长，区农业农村委分管副主任、区科技局分管副局长任副组长，区农业农村委科教信息与智慧农业科、区蔬菜产业发展服务中心、区农业技术推广中心、区水产技术推广站、区科技局科技人才科等负责人为成员。办公室设在区农业农村委科教信息与智慧农业科，负责统筹2022年山地农业科技创新基地建设工作，协调处理工作推进过程中遇到的重大问题。
（二）统筹协调，严格责任落实。
区农业农村委、区科技局要结合自身职责，全面落实工作部署，将山地农业科技创新基地建设纳入年度重点工作计划，主动作为，大胆创新，认真履职，确保项目建设取得实效。
（三）配套项目，精准落实政策。
在2022年涉农统筹整合资金项目中切块部分项目资金支持山地农业科技创新基地建设。通过区级农业科技创新示范基地认定的，按《武隆区支持科技创新若干财政金融政策》中对应政策条款予以补助。
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