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关于印发《进一步抓实“无废城市”建设

工作方案》的通知
各街道办事处、乡镇人民政府，区政府有关部门，有关单位：

为切实做好全区建筑垃圾乱堆乱放、跨区域违法倾倒等问题整改，结合全区“无废城市”建设推进要求，我局根据《进一步抓实“无废城市”建设工作方案》（渝无废办〔2024〕4号）要求，制定了《进一步抓实“无废城市”建设工作方案》，现印发给你们，请认真组织实施。

重庆市武隆区生态环境局

2024年6月7日        

进一步抓实“无废城市”建设工作方案
为切实做好全区建筑垃圾乱堆乱放、跨区域违法倾倒等问题整改，结合全区“无废城市”建设推进要求，制定本方案。
一、总体要求

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神，深学笃用习近平生态文明思想，深入落实全国生态环境保护大会部署，牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念，有效统筹高水平保护和高质量发展、高品质生活、高效能治理，坚持问题导向、目标导向、结果导向，一体推进工业固体废物、生活垃圾、建筑垃圾、再生资源、塑料等固体废物污染防治，高标准建设“无废城市”。
二、工作目标

2024年底新建成25个以上市级“无废城市细胞”，大宗工业固体废物综合利用率达到75%以上，建成区医疗废物实现100%无害化处置，建成区内所有乡镇（街道）持续开展生活垃圾分类，城市生活垃圾回收利用率达42%以上，城市生活垃圾资源化利用率达70%以上，农作物秸秆综合利用率达到90%以上，畜禽粪污综合利用率达80%以上，农膜回收率达到91%以上，建筑垃圾资源化利用率达30%以上，并实现100%规范化消纳。
三、2024年主要任务
（一）持续推进工业绿色转型
2024年新创建市级绿色工厂1家，积极申报国家级、市级绿色工厂、绿色园区、绿色供应链等。持续推进绿色开采和绿色矿山建设，全区全年新增创建绿色矿山1个。严格落实环境保护税等税收政策，激励约束工业固体废物综合利用。
责任单位：区经济信息委、区规划自然资源局、区税务局按职责分工

（二）实施建筑垃圾综合治理
一是严格落实《固体废物污染环境防治法》要求，尽快制定辖区内《建筑垃圾专项治理规划》。二是完善建筑垃圾监管体系，强化对施工项目建筑垃圾的全流程监管，确保实现对建筑垃圾收运处置监管无死角。三是在全区域开展建筑垃圾违法行为治理专项行动，开展拉网式排查，坚决打击建筑垃圾违法倾倒行为。四是持续推动建筑垃圾源头减量、资源化利用，推广绿色建筑，城镇新建建筑全面执行绿色建筑标准，绿色建材在城镇新建建筑的应用比例不低于60%。装配式建筑占新建建筑比例达30%以上。
责任单位：区住房城乡建委等按照职责分工落实。

（三）全面推动垃圾分类治理
开展垃圾分类先锋创建“百千万”行动，2024年全区培育5个垃圾分类先锋典型案例，创建25个垃圾分类先锋单元。开展公共机构垃圾分类示范点建设。提升生活垃圾处置水平，加快推进垃圾焚烧项目建设。
责任单位：区住房城乡建委、区机关事务中心。

（四）统筹推进农业废弃物回收利用
开展化肥农药减量、畜禽粪污资源利用、农作物秸秆综合利用等技术指导，推进农药包装废弃物回收网络体系建设。农作物秸秆综合利用率达90%以上，畜禽粪污综合利用率达80%以上，全年回收废弃农膜404吨以上，农膜回收率达到91%以上，回收化肥包装物109吨以上。
责任单位：区农业农村委、区供销合作社按职责分工。

（五）强化危险废物安全管控
一是强化规范化管理，建立危险废物重点产生源等“五个清单”，完成危险废物申报登记、转移计划备案等信息化管理要求，继续开展危险废物违法犯罪专项行动，开展规范化管理评估，不断提升危险废物规范化环境管理水平。二是持续推进落实危险废物跨省转移“白名单”制度，推进设置资源共享。
责任单位：区生态环境局牵头落实。

（六）深入推进塑料污染防治
一是根据《2024年塑料污染治理工作要点》，扎实推进商品过度包装治理专项行动，持续强化塑料污染防治工作。持续加强商务领域经营者使用、报告一次性塑料制品工作，履行塑料污染治理工作月度报送机制，定期向市发展改革委报送我区塑料污染治理重点任务进展情况。废塑料回收利用量2500吨以上。二是加强产品生产和流通过程管理，开展商品过度包装治理专项行动，推进快递包装绿色转型，持续推进邮件快件塑料包装减量化。2024年底实现邮件快件规范包装操作比例达95%，，一次性塑料制品量减少92%，全区设置快递包装废物回收点31个。
责任单位：区发展改革委、区住房城乡建委、区商务委、区文化旅游委、中邮武隆分公司等按照职责分工落实。

（七）完善评估激励管理制度
一是严格落实《重庆市“无废指数”指标体系及测算方案（试行）》，根据方案要求开展“无废指数”测算。2024年新创建25个以上市级“无废城市细胞”。二是征集并发布“无废城市”建设的精品细胞和典型案例1个及以上，将“无废细胞”建设任务完成情况纳入生态环境报表进行考核，建立赛马比拼机制。
责任单位：区生态环境局、区经济信息委、区住房城乡建委、区农业农村委、区卫生健康委、区商务委、区文化旅游委、区交通局、区教委、区统计局、区机关事务中心等按照职责分工落实。

四、工作保障
（一）加强组织领导
进一步提高思想认识，严格落实生态环保“党政同责、一岗双责”，各相关部门主要负责人承担第一责任人责任，对整改工作负总责，分管负责人牵头负责具体工作安排。
（二）加大执法检查力度
住房城乡建设、自然资源、生态环境、农业农村、应急等相关区级部门要组织开展各自领域固体废物乱堆乱放、违法倾倒等专项检查，全面排查重点区域工业固体废物、建筑垃圾、生活垃圾等固体废物的堆放、倾倒、填埋等情况，建立问题清单并整改落实，依法严厉打击违法犯罪行为。
（三）强化督察督办
将“无废城市”建设作为生态环境保护督察重要内容，并落实定期调度机制，各相关部门各司其职，畅通信息渠道，及时总结工作成效。
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