附件:2.武隆区地方统计调查项目主要内容公示

武隆区部门综合统计调查项目主要内容
一、调查目的
  为进一步规范使用全区部门统计数据资源，促进部门间统计数据共享，全面反映我区政治、经济、文化、社会、环境等情况，进一步提升统计服务水平和满足政府宏观决策管理的需要，根据《中华人民共和国统计法》《重庆市统计管理条例》，我局制定了《武隆区综合统计报表制度》（2020年统计年报和2021年统计定报）。
二、调查内容
  该制度主要内容包括农业、林业、气候环境、交通运输、文化旅游、金融业、招商引资、卫生健康、人口事业等领域的主要业务指标。
三、调查对象及范围
调查对象包括区人大常委会办公室、区政协办公室、区委组织部、区科技局、区经济信息委等41个区级部门（单位）和部分国有企业。上报涉及全区农业、林业、气候环境、交通运输、文化旅游、金融业、招商引资、卫生健康、人口事业等领域方面的数据。
四、调查方法
本调查制度的调查方法是全面调查。
五、组织方式
本调查制度按报告期分年度、季度和月度。
本调查制度由重庆市武隆区统计局组织实施，由武隆区各部门（单位）和国有企业各单位根据不同的任务分工，分别完成各自的数据报送。
六、数据发布
   该报表收集资料主要通过统计分析、统计月报、统计公报、领导干部手册及统计年鉴等方式对外发布。

重庆市武隆区食品药品安全满意度及创建国家食品安全示范城市群众知晓率民意调查方案主要内容

（一）调查目的
为了深入贯彻落实习近平总书记关于食品药品安全“四个最严”要求，科学有效的检验全年工作开展成效，有的放矢的谋划来年工作，特制定本统计调查方案。
（二）调查内容
本方案的主要内容包括对乡镇（街道）食品药品的安全满意度和对本乡镇（街道）食品药品安全监管工作满意度，人民群众对创建国家食品安全食品示范城市的知晓率。
（三）调查对象及范围
本方案涉及的调查对象及范围为武隆区26个乡镇（街道）居民住户及个人、个体户。
（四）调查方法
本方案的调查方法为抽样调查。
（五）组织方式
本方案组织实施单位为中国食品安全报重庆记者站，由中国食品安全报重庆记者站负责收集整理数据并报送给区市场监管局，由区市场监管局负责公布。
（六）数据发布
公布的内容为各乡镇（街道）食品药品安全满意度数据分析。公布方式为报告发布。公布频率为按年度公布一次。各乡镇（街道）食品药品安全满意度数据分析供2021年各乡镇（街道）食品药品安全考核参考。
（七）联系方式
1.地址：重庆市武隆区芙蓉街道芙蓉中路34号（区市场监管局）
2.电话：85619108
3.联系人：叶武
5.邮箱：1079607982@qq.com
（八）本报表制度由重庆市武隆区市场监管局负责解释。

重庆市武隆区年度公众安全感民意调查方案主要内容

（一）调查目的
为切实掌握和了解广大人民群众对当前我区社会治安状况的认同程度，及时发现当前我区社会治理工作中存在的突出问题，更进一步理清工作思路，改进工作方法。特制定本统计调查方案。
（二）调查内容
本方案的主要内容包括对乡镇（街道）公众安全感和对本地区的社会治安满意度。
（三）调查对象及范围
[bookmark: _GoBack]本方案涉及的调查对象及范围为武隆区26个乡镇（街道）居民、个体工商户、人大代表、政协委员等。
（四）调查方法
本方案的调查方法为抽样调查。
（五）组织方式
本方案组织实施单位为重庆市武隆区社情民意调查中心，由重庆市武隆区社情民意调查中心负责收集整理数据并报送给区委政法委，由区委政法委负责公布。
（六）数据发布
公布的内容为各乡镇（街道）公众安全感和社会治安满意度数据分析。公布方式为报告发布。公布频率为按年度公布一次。各乡镇（街道）公众安全感和社会治安满意度数据分析供年度各乡镇（街道）平安建设考核参考。
（七）联系方式
1.地址：重庆市武隆区凤山街道建设中路111号（区委政法委）
2.电话：77723171
3.联系人：张兴会
4.邮箱：347687333@qq.com
（八）本调查制度由中共重庆市武隆区委政法委负责解释。

