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重庆市武隆区安全生产委员会旅游安全办公室
关于切实加强极端天气下旅游景区客流管控
工作的通知

区旅安办相关成员单位：
近年来，我区极端天气下假日及旅游高峰时段部分热门景区景点人群拥堵、交通不畅、应急不及时的问题十分突出，直接影响了广大游客的体验度和市场满意度。为有效提升极端天气下假日及高峰时段客流管控工作质量，全力打造“安全、秩序、质量、效益、文明”的旅游市场环境，结合工作实际，现就加强我区极端天气下假日及旅游高峰时段游客滞留应对工作有关事项通知如下：
一、指导思想
贯彻落实新发展理念，立足大众旅游消费特征和旅游高峰期景区管理需要，准确把握高峰期旅游消费集中规律，按照《中华人民共和国旅游法》《旅游安全管理办法》《假日旅游工作导则》，进一步健全管理机制，加强调控引导，强化科技运用，提高应急能力，提升旅游景区管理水平和旅游质量。
二、基本原则
（一）以人为本，安全为先。把握高峰时段游客集中、承载集中、压力集中的规律特征，强化以游客为中心的工作理念，坚持关口前移，坚守安全底线，切实深化极端天气下安全管理意识，确保极端天气下旅游高峰时段各景区安全平稳运行。
（二）标本兼治，由标及本。坚持问题导向，瞄准短板弱项，加大极端天气下假日及高峰时段应对工作措施，通过增加临时设施、及时引导分流、增加人员力量、延长游览开放时间等有效手段，整合配置多方资源，提高游客体验度和市场满意度。
（三）科学研判，智慧引领。建立以预约为基础的客流管控机制，强化分析研判，完善应急措施。以智慧旅游为抓手，运用大数据分析，加强预警预报、视频监测、应急指挥、流量统计等工作，切实提升极端天气旅游景区现场管理、综合服务的智慧化水平。
（四）联防联控，统筹调度。度假区管委会、旅游（产业）集团公司、公安、交通、应急、文旅等部门加强联系合作，健全信息共享渠道，形成协同应对合力。加强线上线下数据监测分析，有效实施远端近端客流引导疏导。
三、工作目标
（一）完善常态化管控方式。进一步完善极端天气下旅游景区预约预订功能，搭建方便游客使用的预约渠道。依据门票预约、天气状况、同期客流等情况加强客流高峰时间预判，采取分时段、分批次方式合理安排游客间隔入园，避免“挤兑式”游览现象。4A级及以上旅游景区在极端天气下假日及旅游高峰时段要全部采取预约游览方式，实现“应约尽约”。
（二）严格执行景区流量管理。各景区严格执行最大承载量管理，防止客流超限。各景区要对重点区域和瓶颈线路的瞬时最大承载量，制定分流方案，优化游览线路，科学设置分流节点和分流时长，避免个别区域出现瞬时人流集中。加强景区内游客数量监测，分级发布限流预告，引导游客合理安排旅游行程。推动景区流量管理关口前置，在达到当日最大承载量时，及时发布限流预警，停止门票销售，启动应急分流预案。加强远端交通调控，对通往景区的交通道路进行流量监测，必要时采取交通管制措施进行分流、截流。
（三）提高重要节点游客通行速度。在游客接待中心、景区换乘点等交通节点和景区内部增加服务引导和志愿服务人员，维护现场秩序，提醒游客保持安全间距，劝导游客安全有序出行。合理调整车辆运力，避免游客滞留。在景区出入口、售票处等优化扫码验证、电子支付等措施，提高支付便利化水平，加快通行速度。
（四）加强大数据实时监测调度。充分运用大数据平台和旅游景区视频监控系统，加强大数据统计、分析和运用，实现游客流量等实时监测、科学引导、智慧服务。
（五）提高突发事件应急处置能力。完善极端天气下旅游安全应急预案，针对不同时段、不同景区类型，有效开展应对灾害天气、突发状况等应急演练，提高舆情应对能力。强化安全培训、教育和宣传，设置醒目安全提示，提高行业管理者、景区经营者、从业人员和广大游客的安全意识，着重加强对散客、自驾游客、个体探险者等的安全引导。与救援机构建立紧急救援联动机制，配齐应急救援设备，提高应急救援能力。
四、高峰客流流量预警响应
预警按照突发事件发生的紧急程度、发展态势和可能造成的危害程度分为一级、二级、三级和四级，分别用红色、橙色、黄色和蓝色标示，一级为最高级别。
达到景区日最大承载量的50%为四级（蓝色），达到景区日最大承载量的70%为三级（黄色）、达到景区日最大承载量的80%为二级（橙色）、达到景区日最大承载量的95%为一级（红色）。
五、高峰客流调控措施
（一）高峰预警。在极端天气下假日及旅游高峰时段来临前由区文化旅游委、各旅游景区等通过微信公众号、预警短信、告知提醒等途径提前预警，引导旅行社团队、散客预约错峰出行。
（二）预测监测。游客接待量的预测和监测采取人工和智能相结合的方式进行：
1.客流预测：在极端天气下假日及旅游高峰时段来临前，根据节假日期间天气状况、预约团队数量、历史客流数据和前期的客流数据进行预测。
2.实时监测：极端天气下假日及旅游高峰时段，由各旅游景区实时监测景区内游客数量。
3.数据研判与预警发布：预测或实时监测数据达到旅游景区最佳承载量，进入预警准备状态。
（三）实时预警
1.四级预警：旅游景区游客量达到最佳承载量，进入准备状态，各旅游景区根据游客数量增加情况，要求旅游景区全员到岗，准备应急力量随时支援。落实应急措施，适时开启临时售票处和快速进出通道，落实应急物资，在游客中心、售检票处、出入口、内部景点、停车场等重要节点维持秩序，设置应急隔离带、锥形桶等。
2.一至三级（黄色至红色）预警：旅游景区游客数量达到各级预警响应时，启动相应应急预案，进入相应预警状态，发布相应预警信息。当一级预警信息发布后，根据指挥部统一部署，通知相关成员单位负责人于半小时内到达指定地点，开展组织协调，采取应对措施。
六、相关成员单位职责
[bookmark: _GoBack]区公安局：在通往景区公路主要路段、重要节点加强管理、疏导；根据道路交通拥堵情况，准备应急力量加大对通往景区道路、旅游景区及周边停车场疏导指挥和治安管理；二级响应时抽调应急力量加大对通景道路、旅游景区及周边停车场疏导指挥和治安管理；一级响应时增派警力维持秩序，必要时采取交通管制措施进行分流、截流。
区交通运输委：依托智慧交通数据平台，实时动态掌握旅游车辆流量情况，当因运力不足，造成游客滞留时，必须积极采取措施，增加车辆，及时转运滞留游客。
区文化旅游委：按照指挥部要求及时发布各项指令，督促各值班成员单位按照要求及时启动各级响应。收集分析各项信息数据，包括旅游景区车客流量、宾馆酒店入住率、涉旅突发情况等，研究判断未来客流量增长和天气变化趋势；及时联系公安、交通、应急等部门，通过滚动电子显示屏、微信、广播等途径发布客流量预警告知信息；加强旅游市场执法检查，及时受理投诉举报；通知旅行社团队预约分流，引导散客错峰出游。
各旅游景区（度假区）：做好极端天气下景区及周边秩序管理、服务保障、客流预警告知和相关数据报送工作。三级响应时发布预警，劝导游客合理安排行程，加派人员维护游客中心、售检票处、景区出入口、停车场等重要节点秩序，合理设置售票窗口，增设临时售票处并设置醒目指引牌，实行收费、免费、团队、散客、电子票分开办理，开启检票快速入园通道，提高游客快速购票和通过能力，动态监测重要节点游客量，出现拥堵时，实行区内调控，疏导游客，减少滞留；二级响应时发布预警，在景区出入口、停车场、通往景区公路等处设置提示牌，劝导游客谨慎进入景区，加派应急小分队充实各薄弱环节，增设多个扫码购票通道，进一步提高效率，防止购票扎堆聚集造成拥堵；一级响应时发布停止售票公告，劝导游客到其他景区游览或其他时间段游览，立即停止售票，做好游客进出管控和解释疏导。
七、评估及工作总结
应急处置工作结束后，各相关部门及时查找问题及原因，对整个应急处置工作进行评估。不断修订完善应急预案，提高极端天气下景区高峰期游客滞留应急反应能力和处置水平，确保游客安全和旅游秩序稳定，提升景区游客满意度和美誉度，确保旅游景区安全稳定。


重庆市武隆区安全生产委员会旅游安全办公室
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