



武农函〔2021〕89号
办理结果：A类

重庆市武隆区农业农村委员会
关于区政协九届六次会议第1号提案的复函

刘万权委员：
你在区政协九届六次会议上提出的关于《关于打造武隆山地特色农产品品牌的建议》（第1号提案）收悉，经与区商务委、区供销合作社、区市场监管局等单位共同研究，现答复如下：
一、区域公用品牌“寻味武隆”发展成效
[bookmark: _GoBack]区政府办印发了《打造“寻味武隆”农产品区域公用品牌实施方案》，主要就品牌导入、传播推广、展销营销、嫁接文旅、主体培育、基地建设、质量追溯、人才建设、科技平台等九个方面重点任务进行了梳理。“寻味武隆”农产品区域公用品牌由区人民政府打造，区商务委主管、区供销合作社主抓，区电商运营服务公司具体运营管理。通过一个品牌为抓手，把散而多的产品竞争转化为综合性品牌竞争优势，以一个母品牌统领全区N个企业产品品牌的品牌战略。“寻味武隆”已规划建设了“二中心一馆一园”，即，区电商公共服务中心和区级物流分拨中心、仙女山旅游接待中心O2O体验馆、武隆颐居美丽乡村运营中心及电商产业孵化园；初步建成了农村电商服务三大支撑体系，即，区乡（镇）村三级农村电子商务公共服务体系、物流配送体系、农村电子商务人才培训体系、农产品品牌培育及质量控制体系，形成准入与退出机制；规划建设3个镇级电商服务中心（火炉、桐梓、后坪）、183个乡村电商网点、县级物流配送（分检）中心6个和5条物流配送线路，降低农特产品物流费用20%以上，累计培训农村电商人员5000人次。
二、武隆山地特色农产品品牌工作进展及成效
（一）抓品种培优。积极开展新品种引进、试验和示范推广。一是开展高山蔬菜新品种引进筛选试验。累计引进蔬菜新品种 172个，初步筛选出抗病优质新品种14个。二是越冬榨菜栽培示范。为解决高山冬春季节土地空闲和蔬菜缺乏的问题，开展了越冬晚熟榨菜的引进和栽培示范，引进越冬榨菜品种4个，示范面积200亩。三是开展番茄品种试验示范。共引进番茄新品种350个，初步筛选适宜重庆高山栽培的优良番茄品种12个，筛选优质大果番茄5个、樱桃番茄品种7个。四是开展高山茶叶品比试验。发展了以早春绿茶、夏秋红茶为主的武隆高山茶叶，建立了茶叶品种示范园。五是注重畜禽种质资源收集、保护和利用。在芙蓉街道建成渝东黑山羊市级保种场，与西南大学合作建成草食牲畜体系渝东黑山羊试验站；加快武隆板角山羊的选育和推广力度，在沧沟、文复等乡镇继续加大武隆板角山羊育种、扩繁工作；加大武隆土鸡的选育和推广力度。六是加大生态渔业发展，遴选了渔业主推技术10项、粮油渔业综合主推技术2项、渔业主推品种10个，重点引进的新品种有松浦镜鲤、克氏原螯虾（小龙虾）和“诺亚1号”中华绒螯蟹，推广养殖面积1000余亩。
（二）抓品质提升。围绕“多品种、适规模、高品质、有品牌、好价钱”的现代山地特色高效农业发展思路，按照高山“菜、茶、烟”，半山“果、畜、禽”，低山“粮、油、豆”的结构布局产业，重点做精做优高山茶叶、精品水果等龙头产业，提质发展生态畜牧、生态渔业、特色粮油、特色经济林、中药材、蚕桑、烤烟等优势产业，加快构建“2+6+N”现代山地特色高效农业体系，带动农业产业结构、品种结构和生产结构调整优化。在总结国家农业科技园（双河木根蔬菜）建设经验的基础上，规划并启动了“一环两园”现代农业产业园建设。截至2020年底，全年粮食生产18.9万吨，比上年增加0.2%。持续推动产业结构调整，新发展笋竹、银杏1.4万亩，蔬菜种植面积40.1万亩，蔬菜产量65.3万吨，茶叶在地面积6.1万亩，茶叶产量717吨，水产品产量4683吨，水果种植面积9.8万亩，水果产量7万吨，烤烟6.1万担。生猪出栏42.9万头，牛出栏2.3万头，羊出栏21.1万只，禽蛋产量2973吨，全区农业总产值达到51.6亿元，增幅5.1%。与此同时，举办了《绿色扶贫与乡村振兴》论坛，邀请向仲怀、陈宗懋、李天来等院士及国内知名专家来武献策献计，与西南大学、重庆市农业科学院等科研院所签订《农业领域科技合作协议》，建立了产学研基地5个。
（三）抓品牌打造。在“一环两园”建设规划基础上，围绕凤来新城规划建设“西部现代农业产业园”，形成全区两大农业产业发展核心区，进一步优化“2+6+N”产业体系，提档升级“高山蔬菜”、“高山茶叶”两大优势产业。一是武隆“高山蔬菜”经过多年的努力，先后荣获“出口高山蔬菜质量安全示范区”、“全国农业标准化示范县（农场）”、“国家农业标准化示范区”、“武隆高山蔬菜市级农业科技园区”等称号。获地理证明商标2个，农业农村部蔬菜农产品地理标志5个。制定了高山辣椒、高山萝卜、高山番茄、高山油麦菜等13个技术规范。二是武隆“高山茶叶”在后坪乡、桐梓镇、白马镇等地的高山茶园已作为陈宗懋院士团队茶叶绿色防控实作基地并开展相关工作。已建成桐梓、后坪、白马、土地等千亩成片规模以上茶园5个，平均海拔都在1000米以上，可采摘面积2.8万亩。在市第十三届“三峡杯”茶叶评比中，我区的“武隆青茶”、“蜀桐 武隆高山茶”获得名优绿茶金奖；“仙女红”、“渝相思”获得红茶金奖；“蜀桐 武隆高山茶”获重庆市第五届“十大名茶”称号。开展了“仙女红”高山有机红茶和“武隆高山有机绿茶”品牌整合，力争将“仙女红”高山有机红茶及“武隆青茶”打造成全市代表，建成全国知名的中高端茶叶品牌。三是认证“三品一标”农产品总个数为213个，总产量22万吨。农产品地理标志“武隆土鸡”已通过公示。“武隆脆桃”、“武隆猪腰枣”成功入选全国名特优新农产品名录。成功创建全国有机农产品（茶）基地。武隆高山蔬菜系列的“西红柿”、“莲花白”、“紫架豆”以及高山精品水果“仙女脆桃”、“蜂糖李”等5个产品获得重庆名牌农产品认定。四是我区32个农产品获得市级区域公用品牌“巴味渝珍”品牌授权，促进母子品牌共同发展，“武隆高山蔬菜”、“仙女红”红茶、“武隆羊角豆干”成功入选了重庆农业品牌荟萃。
（四）抓标准化生产。一是制定、修订农业标准。武隆区高山茶产业协会完成了《武隆高山红茶生产技术规范》、《武隆高山绿茶生产技术规范》及《武隆老鹰茶生产技术规范》等9项涵盖生产、加工、产品的团体标准草案。二是开展标准实施示范。推介发布了农业主推技术27项，重点对农村生活污水处理技术、农作物秸秆基料化利用技术等一批先进实用技术的推广运用。扎实推进农业标准化示范建设，规划到2022年，全区“三园两场”总量达10个以上，重点建设了双河片区高山蔬菜标准园和桐梓后坪片区高山茶叶标准园。三是有效推动化肥农药减量增效。以规模经营主体为重点，因地制宜推广配方肥、有机肥等化肥减量技术，推广农药减量助剂，开展病虫害绿色防控和理化诱控等技术措施，控减化肥农药的不合理施用，全面完成化肥农药减量任务。四是推行绿色生产方式。推进了农产品产地土壤重金属污染普查和农用地土壤污染状况详查成果应用，已建成耕地土壤肥力监测点10个、环境质量监测点32个、地膜残留监测点3个。全区420个规模养殖场实施了畜禽粪污资源化利用项目。加强农膜和农药包装废弃物回收处置。五是全面强化执法监管。加大对农产品质量安全违法行为的打击力度，推进种植业、农药、化肥、食用农产品安全执法专项行动常态化，深入开展农资打假专项整治行动。严格按照区、乡、村三级网格化管理模式规范监管制度，建立“经营有资质，进销有台账，买卖有发票，追溯有依据”的制度开展农资经营管理工作。重抓农产品质量安全监督专项抽检，在加强源头治理的同时，注重违规违法行为查处，不断规范农村农产品暨农业投入品市场秩序。六是强化动植物疫病防控工作。设置兽医工作“三项制度”。切实加强非洲猪瘟等动物疫病防控，认真组织实施春、秋季动物疫病综合防控行动和常年免疫工作，开展动物疫病监测和流行病学调查，强化人畜共患病的防控，实施动物疫病监测净化工作。强化动物卫生监督，全面落实生猪屠宰环节“两项制度”，稳步推行家禽“集中屠宰、品牌经营、冷链运输、冰鲜上市”，严把畜产品上市关。完善动物疫情应急方案，严格疫情应急处置。加强植物检疫工作。开展专业化统配统施、统防统治服务，确保主要农作物绿色防控技术覆盖率达30%以上，专业化统防统治覆盖率达40%以上，总体危害损失控制在3%以内。
（五）抓产品管控。坚持质量兴农，加快推进农业由增产导向转向提质导向。强化区、乡镇（街道）两级农产品质量安全监管服务机构，提高基层监管执法能力。推进农产品检验检测体系建设，加强农产品质量安全例行监测和产地环境检测，建立监测结果通报制度，加快质量诚信体系建设。加大农业投入品监管力度，严厉查处违禁农药生产、销售、使用等违法行为。加强追溯平台应用，提升品牌农产品的追溯管理，农业农村系统认定的绿色食品、有机农产品和农产品地理标志100%纳入国家追溯平台注册管理。全区国家级、市级农业产业化龙头企业，有条件的“菜篮子”产品、品牌农产品等规模生产主体及其产品全面实现可追溯。
（六）抓政策扶持。印发了《武隆区农业品种品质品牌建设工程实施方案》，对加快选育推广优良品种、全面提升农产品品质、大力培育农产品品牌等提出了工作目标和重点任务。制定了《武隆区品牌培育和质量提升奖励扶持办法》，对获得绿色食品认证并规范使用标识的企业、获得绿色食品续展并规范使用标识的企业、获得绿色食品原料标准化生产基地的、获得有机产品认证并规范使用标识的企业、获得有机产品再认证并规范使用标识的企业、获得有机农业示范基地的、获得重庆市名牌农产品的企业、获得全国名特优新农产品的、获得农产品地理标志登记的等进行奖补。将农业品牌建设工作纳入区政府工作报告。并制定了《关于印发现代山地特色高效农业及农产品质量安全考核实施细则的通知》。对现代山地特色高效农业产值增量及增长率、农业品牌建设进行考核。推进了我区高山蔬菜、高山茶叶、特色水果等农产品培育工作。鼓励银行业金融机构向农业生产经营主体提供以品牌为基础的商标权、专利权等质押贷款。鼓励社会资本参与建立农产品品牌发展投资基金。
三、下一步工作打算
（一）实施农产品品牌创新战略。一是提升农产品品牌创建水平，围绕“高山蔬菜”、“高山茶叶”等重点打造一批拳头品牌农产品，提高武隆品牌农产品市场占有率。鼓励农业企业进行品牌整合，引进市内外知名品牌企业参与兼并重组，通过股权投资等方式，构建集群发展格局。二是强化农产品区域公用品牌建设，依托仙女山国际旅游度假区优势旅游资源，持续推进“寻味武隆”农产品区域公用品牌建设，积极融入重庆市“巴味渝珍”农产品区域公用品牌，推动母子品牌共同发展，建立“寻味武隆”农产品区域公用品牌使用及退出机制。
（二）实施农产品旅游商品化推动特色农产品开发集群发展。突出农产品旅游商品化特色，开发武隆全区特色山地农产品，打造农业旅游商品。在全区已有农业旅游商品“羊角豆干”、“武隆苕粉”、“武隆碗碗羊肉”、“鳅田稻”大米等基础上，创新开发特色农业旅游商品：“仙女红”红茶、“武隆青茶”、“武隆高山蔬菜”、“平桥红薯”、“庙垭菜籽油”、“白马蜂蜜”、“武隆高山马铃薯”、武隆脆桃、猪腰枣、蓝莓等“特色水果”。突出武隆特色，提升特色旅游商品形象，推进武隆旅游特色农产品的规模化、标准化、品牌化、系列化、礼品化和便携化。鼓励发展农业生产租赁业务，积极探索农产品个性化定制服务。
（三）实施全产业链推动农产品加工业集群发展。重点围绕高山蔬菜、高山茶叶、精品水果、生态畜牧、生态渔业、特色粮油、中药材、蚕桑等八大特色产业，通过提升基地建设水平、补齐加工短板、强化品牌和市场体系建设，不断完善产业链建设，着力提高产地初加工覆盖率，创新开发多种农产品深加工产品。通过龙头企业、合作社带动，结合区域农产品批发市场及冷链物流体系建设，大力推广农产品产地清洗分选、晾晒烘干、储藏保鲜、生态包装等产地初加工技术，力争到2025年农产品初加工率达到80%以上；通过对现有武隆高山茶叶、武隆苕粉、羊角老醋、羊角豆干等特色农产品深加工基地提档升级，引进企业不断开发茶饮料、速食牛羊肉制品、速食蔬菜、笋干、野生蘑菇、道地药材等深加工产品，不断提高农产品综合加工能力，力争到2025年，主要农产品加工转化率达到50%以上、农产品加工业产值达到25亿元以上。
（四）实施推动现代农业社会化服务。依托农业龙头企业、农民专业合作社、供销合作社等主体，构建公益性服务、经营性服务、专项服务和综合服务相协调的多元化、多层次、多形式的新型农业社会化服务体系，不断拓展服务领域，提供代耕代种、土地托管、植保、统防统治、烘干仓储等各种专业化服务。打破城乡、地区、行业、所有制的界限，运用行政经济和技术等手段与农业企业、合作社及农户结成经济共同体，提供产、供、销一条龙服务，实现货工农一体化经营。宣传推广“互联网+服务”的典型服务模式，推进信息化和服务深度融合，推动服务供给方和需求方信息对接，实现买农资、用农机、看农田、问专家等线上服务。完善农业社会化服务标准体系，打造农业社会化服务公共品牌，建设农业社会化服务云平台。大力开展财政购买农业生产社会化服务试点，推广合作式、托管式、订单式等农业生产性服务。
（五）实施推进农业技术研发及推广。一是加强农业技术研发平台建设。依托现有高山蔬菜、高山茶叶研究所和院士工作站等科研平台，加强与中国农业科学院、西南大学、市农科院、市畜科院、市中药院等高校和科研机构合作，共建研发中心、专家大院、综合试验站等创新平台。二是鼓励农业科技创新。深入实施科技兴农战略，紧扣全区“2+6+N”现代农业产业体系建设，建立健全农业科技成果转化运用新路径，培育发展农业科技成果孵化新载体，加快农业科技成果转化运用，提升农业科技成果转化率，推动渝东南武陵山区城镇群产业升级。三是建立完善农技推广体系。建立完善和充分发挥区、乡两级农技推广机构作用，深入实施科技特派员制度，鼓励科技特派员带技术、带人才、带资金上山下乡；探索推广“移动大讲堂”、“田间学校”、“智能农博士”、“身边样板田”等方式，构建“专家+技术指导员+科技示范户+农户”服务推广新模式。充分发挥“周末专家”“避暑专家”作用，提升技术培训及现场指导效果。四是积极创建农业科技园区。建设区域农业科技创新中心和产业发展中心，形成区域优势主导产业，积极创建“国家现代农业科技园区和现代农业科技示范展示基地”，把园区建设成为农业科技成果培育与转移转化的创新高地，农业新品种、新技术推广展示的窗口。五是着力提高农民科技水平。通过不断的技术培训，运用现代信息网络手段，加强科技知识和实用技术普及，结合技术专家的在线咨询，不断提高农民的科技水平，解决生产中的技术难题。
（六）依托实体对武隆山地特色农产品品牌开展全方位营销。强化“寻味武隆”区域公用品牌和其它武隆山地特色农产品品牌的文化内涵，注重产品包装设计，规范产品包装标识，促进产品的深度开发和增值。大力推广电子商务、直销配送、农超对接、专卖店等营销模式，实现线上与线下紧密结合，生产与消费无缝链接。以互联网、广播电台、电视、报刊为平台，以车站、港口、机场为节点，构筑“寻味武隆”公用品牌产品及武隆山地特色农产品在全市及国内外的宣传网络，营造浓厚的宣传氛围，不断扩大“寻味武隆”公用品牌及其它武隆山地特色农产品品牌产品的美誉度和影响力。
以上答复意见已经我委主任蒋斌同志审定，你对此有何意见，请填写在《办理情况征询意见表》（已随本复函寄出）上，分别寄我单位、区政府办公室和区政协提案委，以便我们进一步改进工作。


重庆市武隆区农业农村委员会
2021年5月17日
（联系人：廖  江，联系电话：81125050，18290319799）





























抄送：区政府办公室，区政协提案委。
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