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重庆市武隆区人民政府办公室
关于印发武隆区方便企业群众办理
不动产登记行动方案的通知
武隆府办发〔2018〕43号

各街道办事处，各乡镇人民政府，区政府各部门，有关单位：
《武隆区方便企业群众办理不动产登记行动方案》已经区政府同意，现印发给你们，请遵照执行。


重庆市武隆区人民政府办公室
                                2018年5月3日                      
（此件公开发布）
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    一、工作目标
以“放管服”改革为动能，突出问题导向、需求导向、目标导向，不断深化不动产统一登记改革，探索运用“互联网+”、大数据等先进手段，持续创新不动产登记体制机制，妥善解决不动产登记过程中存在的问题。着力提高登记质量、登记效率，优化服务水平，为企业和群众提供更加便捷高效的服务。
二、工作措施
（一）规范登记申请。区不动产登记中心要严格按照不动产登记法律法规和规范性文件要求，将不动产登记所需资料目录在办公场所和区政府门户网站公布，依法、快捷受理登记申请。
（二）优化办事流程。进一步优化不动产登记申请、受理、审核、登簿、查询等业务流程。在申请受理环节，严格按照法律法规要求，对目前登记申请环节所需的申请材料进行再次梳理，简化收取要件资料，对凡是没有法律法规依据的资料要件材料一律取消。在审核登簿环节，通过强化业务培训、联动审核岗位、优化办公系统、强化信息共享等方式，提高工作效率。在信息服务环节，充分运用不动产登记信息平台等手段，向权利人、利害关系人、相关单位提供及时、便捷、顺畅的登记信息查询服务，或者实现部分登记信息共享。
（三）缩短办事时限。在保证不动产登记依法、规范、准确，以及企业、办事群众申请登记资料齐全、符合登记要求的前提下，切实提高工作效率，合理压缩登记时限。对重点项目或者急办件实行即时办理。查封登记、异议登记实行即时办结。国有土地使用权和房屋所有权初始登记由30个工作日压缩至10个工作日。国有土地使用权和房屋所有权转移登记由15个工作日压缩至5个工作日，国有土地使用权和房屋所有权变更登记由15个工作日压缩为5个工作日。国有土地使用权和房屋所有权注销登记由10个工作日压缩至2个工作日。抵押权登记由法定时限10个工作日压缩至2个工作日，抵押权注销登记由5个工作日压缩至2个工作日。农村区域不动产登记和非公证的继承、受遗赠等不动产登记以及大宗批量不动产登记30个工作日办结。
（四）加强窗口建设。规范不动产登记服务体系建设，设立不动产登记综合窗口，统一受理不动产登记事项。合理设置受理、审核、登簿、缮证、发证、缴费等岗位，增设咨询服务台，将档案信息查询服务调整到行政服务中心，方便群众办事。公开申请资料目录、示范文本和办理时限等信息，公示办事指南、收费标准以及咨询、投诉电话等需要告知的内容。落实排队叫号、休息等待等配套便民服务设施。
（五）整改解决问题。认真排查不动产登记办理过程中部门衔接、受理环节、办事效率、历史遗留、窗口服务、信息公开等方面存在的问题，一件一件落实，一个一个整改，有效解决问题、化解矛盾。
（六）提高服务质量。区不动产登记中心要按照“便民、高效、规范”的服务宗旨，加强不动产登记队伍作风建设，牢固树立以人民为中心的服务理念，进一步提升不动产登记窗口标准化、业务流程化、服务规范化水平。继续设立绿色通道，开展上门服务、延时服务，探索建立预约办理、自助查询等多种服务举措，切实做到“让数据信息多跑路，让企业群众少跑腿”。
三、工作要求
（一）加强组织领导。区国土房管局要高度重视便民不动产登记工作，从服务为民的高度，进一步统一思想和行动，切实增强责任感和紧迫感，成立领导小组，层层分解任务，落实责任、共同推进、认真落实。
（二）健全保障机制。区国土房管局要加强与有关部门和单位的沟通协调，切实保障不动产登记在人员配置、硬件设施、信息化建设方面的需求。农业、林业、城建、档案、税务等部门与各街道、乡镇要协同配合，及时协调解决不动产登记工作推进中存在的困难。区不动产登记中心要进一步建立健全不动产登记的权籍调查、基础信息平台建设等工作协调机制，加大不动产登记信息的互通共享协调力度，拓宽登记信息应用领域，提升不动产登记效率，优化不动产登记营商环境。
（三）强化宣传引导。充分利用报纸、电视、网络等新闻媒体和区政府门户网站，及时准确发布不动产登记有关信息，便于企业和群众了解登记所需资料。要积极回应社会关切，经常开展政策法规解读，广泛宣传不动产登记营商环境建设的先进典型和工作成效，形成全社会共同优化营商环境的浓厚氛围。
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