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重庆市武隆区人民政府
彭水苗族土家族自治县人民政府
关于进一步加强芙蓉江国家级风景名胜区

保护管理工作的意见

武隆区有关乡镇人民政府、彭水县有关乡镇人民政府，武隆区政府和彭水县政府有关部门，有关单位：
为进一步加强芙蓉江国家级风景名胜区保护管理工作，正确处理风景名胜资源保护与合理利用的关系，增强在新形势下做好芙蓉江国家级风景名胜区保护管理工作的紧迫感和责任感。根据《风景名胜区条例》《中共中央办公厅国务院办公厅关于建立以国家公园为主体的自然保护地体系的指导意见》《重庆市风景名胜区条例》等要求，经协商一致，现提出如下意见：

一、完善领导工作机制
（一）成立领导小组。两区县分别成立芙蓉江国家级风景名胜区保护管理领导小组。分别由两区县分管风景名胜区保护工作的副区长（副县长）担任组长，两区县生态环境、林业、规划和自然资源、财政、农业农村、水利、交通和武隆区世界自然遗产保护中心等部门负责人为成员。并分别下设领导小组办公室于两区县林业局，由林业局主要负责人兼任办公室主任。领导小组负责研究芙蓉江国家级风景名胜区保护管理的重大问题；研究执行风景名胜区管理的有关政策、法规、制度和技术标准；研究制定风景名胜区资源的开发利用与保护规划；协调解决开发与保护中的有关问题，做好规划编制、资金筹措、组织实施等工作。

（二）建立定期联席会议机制。由两区县领导小组轮流每年组织一次联席会议。听取芙蓉江国家级风景名胜区保护管理工作汇报，传达学习党中央、国务院和市委、市政府关于加强自然保护地保护管理的相关决策部署、方针、政策和要求，研究提出贯彻落实的意见、措施并组织实施，研究解决风景名胜区规划、保护、利用、执法和管理等重大问题，建立健全风景名胜区保护管理制度。
（三）加强机构编制保障。进一步加强芙蓉江国家级风景名胜区管理机构编制保障。风景名胜区管理机构会同有关部门承担生态保护、风景名胜资源资产管理、特许经营、社会参与和科研宣教等职责，当地政府承担自然保护地内经济发展、社会管理、公共服务、防灾减灾、市场监管等职责。建设高素质专业化队伍和科技人才团队。引进风景名胜区建设和发展急需的管理和技术人才。
二、强化属地管理职责
（四）严格落实属地管理。落实芙蓉江国家级风景名胜区属地管理责任。按照属地开展和行使行政管理职能，将芙蓉江国家级风景名胜区保护管理工作纳入政府日常工作范围。
（五）加强协作配合。依照《风景名胜区条例》，注重风景名胜区行业主管部门设置和人员配备应当与风景名胜区的管理职能职责相适应，注重专业人才队伍建设，加强培训交流，提高业务能力，切实履行所辖范围的保护、管理、利用及执法等统一管理职责。树立大局观念，加强信息沟通，开展联合巡查执法，形成工作合力。辖区生态环境、规划和自然资源、财政、农业农村、水务、交通等部门协同配合，严格保护属地范围内的风景名胜资源。
（六）提升管理水平。科学划分辖区内芙蓉江国家级风景名胜区保护管理网格，研究建立网格化管理办法，加强信息系统建设，进一步提升风景名胜区网格化监管能力和水平；完善风景名胜区日常巡查制度，加强日常巡查监督，发现问题及时处理，严禁违法建设行为发生。
三、规范项目建设管理
（七）严格建设项目审批。严格按照芙蓉江国家级风景名胜区总体规划进行建设项目的审批和建设。基于风景名胜区资源和环境保护的需要、确需建设的资源保护类等项目，建设项目由芙蓉江国家级风景名胜区管理机构进行前置性审核后，报市林业局审核，审核通过后按照项目基本建设程序实施。

（八）加强外围保护地带管理。位于风景名胜区外围保护地带内的建设项目，应符合该区域城乡规划，项目所在区、县政府根据《风景名胜区总体规划标准》（GB/T50298-2018）中关于外围保护地带的保护要求，通过组织相关专家论证等方式，对项目建设设计方案进行审查。审查通过形成保护意见的，由项目所在区、县政府按照城乡规划相关审批程序组织报批，并将保护意见纳入项目建设全过程管理。
四、加强宣传舆论引导
（九）加大信息公开力度。及时在媒体公开芙蓉江国家级风景名胜区保护管理工作情况等信息，引导社会各界关心、支持风景名胜区保护工作，为进一步加强芙蓉江国家级风景名胜区保护管理工作营造良好舆论氛围。
（十）加大典型违法案例查处曝光力度。加强两区县执法联运。主动曝光违反风景名胜区保护管理的生态环境问题典型案例，以案释法。对群众投诉、挂牌督办的违法环境问题进行公开曝光，接受群众监督。对于整改不到位、敷衍整改、虚假整改等形式主义、官僚主义问题进行持续性曝光，并依照有关规定给予严肃处理。
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