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重庆市武隆区人民政府办公室
关于进一步加强武隆国家调查工作的通知

各街道办事处，各乡镇人民政府，区政府各部门，有关单位：
为深入贯彻落实习近平总书记关于统计工作的重要讲话指示批示精神，更好发挥国家调查队服务党委政府决策和经济社会发展的作用，根据《重庆市人民政府办公厅关于进一步加强重庆国家调查工作的通知》（渝府办发〔2023〕5号）要求，经区政府同意，现就进一步加强武隆国家调查工作有关事项通知如下。
一、进一步深化对国家调查工作重要性的认识
国家调查队是国家统计局派驻地方的统计调查机构，依法行使独立调查、独立报告、独立监督职权。国家调查工作涵盖了农业农村、居民收支、劳动力、流通和消费价格、工业生产者价格、房地产价格、脱贫成效跟踪监测等重要民生领域，调查数据和监测分析为党委政府研判经济社会民生状况、进行宏观决策和科学管理提供重要依据。各街道办事处、各乡镇人民政府、区政府各部门和有关单位要全面落实党中央、国务院关于统计工作的重大决策部署和市委、市政府工作要求，充分认识国家调查工作的重要性，建立健全支持配合国家调查工作机制，保障武隆国家调查工作顺利开展，确保调查数据客观、真实、全面反映武隆经济社会发展实际成效。
二、进一步夯实国家调查基层基础工作
（一）加强国家调查力量建设。支持国家统计局武隆调查队通过招聘编外人员、公益性岗位、政府购买服务等方式，充实本级调查力量。各街道办事处、各乡镇人民政府、区政府各部门和有关单位要严格按照有关要求增强国家调查力量，明确分管统计调查工作的领导和统计调查负责人。乡镇（街道）应至少在现有人员中选配一名专（兼）职综合统计员，负责本地区国家调查工作，保持人员相对稳定，选优配强辅助调查员，强化对辅助调查员选用、培训、考核、管理等全流程管理，提升辅助调查员调查整体能力水平。
（二）加强国家调查网点建设。各街道办事处、各乡镇人民政府、区政府各部门和有关单位要落实工作职责，加强国家调查网点建设和周期性样本轮换工作，及时协调解决开启和维护调查网点、调查样本，以及日常调查过程中存在的困难和问题，做好群众工作，提高调查对象配合意愿，为国家调查工作组织实施创造良好环境。国家统计局武隆调查队要履行好对国家调查样本点的管理职责，确保样本点的代表性，督促承担国家调查任务的乡镇（街道）、区政府有关部门和单位加强业务管理，严格按照国家调查方法制度要求组织实施调查工作，确保源头数据真实准确。
（三）加强统计调查信息化建设。区政府各部门和有关单位要支持国家统计局武隆调查队开展统计调查信息化建设，用好大数据和行政记录，通过电子政务外网实现调查数据资料共享，推动信息技术、遥感技术等在国家调查工作中的应用。各街道办事处、各乡镇人民政府要加强本地区统计调查信息化建设，保障国家调查联网直报工作。
三、加强国家调查工作组织保障
（一）强化组织领导。各街道办事处、各乡镇人民政府、区政府各部门和有关单位要充分认识国家调查工作的重要性，将加强武隆国家调查工作纳入重要议事日程，及时解决工作中的困难和问题。将国家统计局武隆调查队干部培训工作纳入区委党校（区行政学院）培训计划，每年安排优秀干部参加区委党校干部培训班。通过选派干部挂职锻炼等方式，提高干部队伍素质。加强对国家统计局武隆调查队党建工作的指导督导，在组织建设、队伍建设等方面给予支持和帮助。强化国家统计局武隆调查队在高质量发展综合绩效评价、政府目标管理绩效考核中的重要作用。
（二）加强工作保障。按照财政事权与支出责任相一致原则，把国家统计局武隆调查队承担服务地方的农业农村、居民收支、劳动力、流通和消费价格、乡镇民生等调查项目所需经费，列入地方财政予以足额保障。统筹制定绩效考核等政策，对国家统计局武隆调查队予以支持。继续及时足额落实好辅助调查员的工作报酬、调查对象的调查补贴等，保证基层调查工作正常稳定开展。按照党政机关办公用房管理办法有关规定，利用本级存量房源，保障国家统计局武隆调查队办公和业务用房，改善办公条件。
[bookmark: _GoBack]（三）强化沟通协作。区政府各部门和有关单位要积极支持配合国家统计局武隆调查队开展工作，在工作宣传发动、调查网点建设、调查对象联络、调查数据评估、报表催报核实等方面提供协助。加强与国家统计局武隆调查队之间的沟通协作，如实、及时提供相关政策和部门数据等信息，依法依规实现部门间数据信息共享。支持国家调查队开展全区企业景气调查即采购经理指数调查、营商环境监测评价和武隆区文明城市测评等专项工作。积极吸纳国家调查队参与地方经济形势研判、发展规划制定以及高质量发展、共同富裕、乡村振兴等领域的绩效评价和政策研究。区农业农村委和区畜牧发展中心要支持配合开展农业农村统计、粮食产量调查和主要畜禽监测等涉农调查工作；区发展改革委、区经济信息委、区人力社保局、区住房城乡建委、区农业农村委和区商务委等部门要支持配合做好居民收支、劳动力、价格等调查工作。
四、坚决防范和惩治统计造假、弄虚作假
（一）持续压实防范和惩治统计造假、弄虚作假政治责任。坚决贯彻落实《中共中央办公厅 国务院办公厅印发<关于深化统计管理体制改革提高统计数据真实性的意见>的通知》（中办发〔2016〕76号）、《中共中央办公厅 国务院办公厅关于印发<统计违纪违法责任人处分处理建议办法>的通知》（厅字〔2017〕37号）要求，坚持实事求是，坚决防范和惩治统计造假、弄虚作假，更加有效发挥统计监督职能作用，客观真实反映经济社会发展质量。
（二）持续落实国家调查制度方法要求。要深入推动依法统计、依法治统，支持国家统计局武隆调查队依法行使独立调查、独立报告、独立监督职权，不得将国家统计局武隆调查队作为地方经济增长、改善民生等考核指标目标完成责任单位，不得以任何方式干预国家统计局武隆调查队工作正常开展。
（三）持续加强统计法治宣传。要把学习习近平总书记关于统计工作的重要讲话重要指示批示精神和《中华人民共和国统计法》《中华人民共和国统计法实施条例》等统计法律法规和规范性文件纳入领导干部培训教育必修课，推动统计法治宣传进机关、进学校、进企业、进农村、进社区，营造关心、支持、参与国家调查工作的良好社会氛围。


                       重庆市武隆区人民政府办公室
2023年4月25日        
（此件公开发布）



















抄送：区委办公室，区人大常委会办公室，区政协办公室，区监委，区法院，区检察院，区人武部。
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