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重庆市武隆区人民政府办公室
关于进一步做好2024年春运工作的通知

各街道办事处，各乡镇人民政府，区政府有关部门，有关单位：
2024年春运从1月26日开始，至3月5日结束，共计40天。为切实做好2024年春运工作，更好满足广大人民群众出行需要，根据国家发展改革委等部门《关于全力做好2024年春运工作的意见》（发改运行〔2024〕60号）和《重庆市人民政府办公厅关于全力做好2024年春运工作的通知》（渝府办发〔2024〕6号）要求，结合我区实际，经区政府同意，现就有关事项通知如下：
一、准确把握2024年春运新形势
（一）旅客运输总量回升。经研判，预计我区2024年春运期间营业性客运量较2023年有大幅度增长，2024年全区春运道路旅客运输客运量约20万人次、游客运输量约37万人次，较2023年分别上升13.5%、123%，基本恢复到2019年水平。
（二）交通出行结构持续调整。当前，公众出行习惯发生深刻结构性变化。由于高速公路继续实施春节假期小型客车免费通行政策以及节前学生流、务工流、探亲流、旅游流等相互叠加，自驾车探亲、旅游比例和路网交通流量预计迎来大幅度增长，高速公路、普通国省干线公路、服务区等运行压力较大。春节期间，我区至重庆中心城区、各区县，城区至乡镇之间中短途运输需求旺盛，部分重点线路及农村线路存在运力与需求不平衡的状况。
（三）交通运营安全挑战较大。预计今年春运期间低温雨雪冰冻等恶劣天气较多，加之春节前后人流量、车流量剧增，交通安全压力突出。受恶劣天气影响，我区景区道路通行效率降低，存在旅客滞留风险。
（四）保通保畅面临压力。春运期间能源物资、民生物资、春耕备耕等物资运输需求旺盛，统筹做好公众出行服务和保障交通物流“大动脉”“微循环”畅通面临较大压力。
二、切实加强运输服务保障
（一）强化运输组织。铁、公、水、空各相关责任单位要按照充足安排、按需启动、响应快速、应急有备的原则，主动适应客流变化，做好运力供给，加强热点区域、线路、时段的运力保障，鼓励企业为乘客提供个性化定制服务。道路运输、公共交通企业要与铁路、民航单位加强协调，统筹做好运输班次、时刻、客流等相关信息实时共享，科学开展衔接运输。重点加强旅游出行服务保障，加强火车站、游客接待中心、旅游景区（点）运力投放，通过开行旅游客运专线、定制客运线路和强化旅游包车运力供给等方式，多渠道满足游客出行需求。加大农村运输服务保障力度，通过加密班次、开通赶集班车、开展预约响应服务等方式，有效保障农村群众出行需求。 
（二）加强路网运行服务。高速公路管理部门要落实好春节假期免收小型客车通行费政策。加强收费站通行管理，强化电子不停车收费（ETC）车道运行监测和异常情况处置，避免收费站长时间长距离排队拥堵。加大高速公路救援力量配备，发生交通事故或车辆故障时快速处置，及时清理现场，尽早恢复交通。加强服务区停车管理和秩序维护，严防车辆倒灌主线引发事故。各客运场站要提升数字化出行水平，全面推广应用线上购票、自助验票、自动检票等服务，普及无纸化出行，改善旅客购票服务体验。提升道路客运定制服务覆盖范围，方便旅客“门到门”“点到点”出行。引导公众错峰出行，尽量避免在春运高峰期出行。
（三）保障重点群体便捷出行。强化部门间沟通协调，组织实施“春风行动”“春暖农民工”服务行动，按规定为有需要且符合条件的务工人员提供上门售票和包车、专列（包车厢）、包机运送等暖心服务，保障农民工放心安心返乡返岗。做好高校学生离校、返校运输服务保障，对出行需求相对集中且具备条件的，可组织开行学生包车等直达运输服务。加大“老幼病残孕”等重点群体出行关心关爱力度，提供票务协助、候车引导、行李搬运、无障碍、专用通道等温馨服务。依法依规落实军人、消防救援人员、烈士遗属、因公牺牲军人遗属、病故军人遗属、儿童等重点旅客乘车优待政策，提供购票、值机、安检、登乘等便利服务。
（四）加强综合运输春运暖心服务。高速公路、景区、客运场站要切实做好低温雨雪冰冻等恶劣天气兜底保障工作，为临时滞留人员提供餐饮、热水、休息、如厕、保暖等基本服务。组织开展青年志愿者服务春运“暖冬行动”。各级工会组织要结合“两节”工会送温暖活动，加强对坚守春运工作一线职工的生活服务和福利保障。春运相关部门在春运结束后要积极通过调休、补休等方式，保障假期在岗干部职工休息的权利。
（五）强化物流保通保畅服务。要充分发挥交通物流保通保畅工作机制作用，确保持续高效运转，各有关单位要加强协作，做好交通物流运行风险分析研判和防范应对。发展改革、商务等部门要牵头做好化肥、粮食等重点物资运输保障，统筹做好粮油肉蛋等重要商品运输保障，满足人民群众温暖过冬和节日生产生活需求。各快递物流企业要加强区域协同联动，做好快递员、物流、运力等应急储备，优化完善应急配送保障预案，必要时加强区域统筹调配，切实保障城市快递物流末端配送正常运行。深化农村客货邮融合发展，提高农村邮政快递通达率和服务水平，促进农产品进城和农资、“年货”等消费品下乡双向流通，保障春运期间城乡末端配送服务不中断。
（六）强化舆论宣传引导。宣传部门要综合利用各种媒体渠道，强化春运工作宣传引导和交通安全宣传，生动报道一线典型事迹，讲好春运故事，推动文明出行，营造良好社会风尚。加强春运舆情监测引导，积极回应社会关切。
三、坚决防范化解安全风险
（一）开展安全隐患排查整治。充分考虑春运期间低温雨雪冰冻等极端恶劣天气影响，各乡镇（街道）、客运企业、行业主管部门要集中组织开展综合运输春运安全风险辨识和隐患排查整治，建立健全重大安全风险清单和重大事故隐患台账，逐一整改落实。聚焦铁路行车设施设备、沿线环境，公路长大桥隧、临水临崖路段、急弯陡坡等重点部位及“三超一疲劳”驾驶行为，客船技术状况，民航安全运行状况、关键设施设备状态和关键岗位人员行为，邮件快件处理场所和设施设备等，全面加强安全隐患治理。持续做好三峡库区危岩地灾防治交通运输防范应对工作，强化船舶安全管理，督促引导船舶航行中加强瞭望观察、快速通过，严防次生事故发生。
（二）做好监督检查。严格落实安全生产责任制，压实安全生产属地管理责任、企业安全生产主体责任、管理部门安全监管责任。将安全督导检查贯穿春运全过程，全面排查整治重点交通工具、重点交通场所安全隐患。加强大客车、旅游包车、公交车、“两非一租”等车辆安全联合监管，深化网约车专项整治，依法严肃重点查处非法营运、跨区域营运等违法行为。加强从业人员安全培训教育，针对冬季路（轨）面结冰湿滑、极端恶劣天气等突发场景，加强防御性驾驶和安全防护培训，提高驾驶员应急处置能力。强化交通、公安等部门协同监管和执法协作，落实好“从事线路固定的机场高铁快线、通勤包车、定制客运以及短途驳载且单程运营里程在200公里以内的客运车辆，在确保安全的前提下，不受凌晨2时至5时通行限制”相关举措。各乡镇（街道）要充分发挥农村地区“两站两员”等作用，加强农村道路交通安全管理。
（三）强化应急处置。气象部门要健全气象信息快速通报和预警机制，及时多渠道发布降水、寒潮、道路结冰等预报预警信息。通信管理部门要加强通信设施防范恶劣天气工作，突发故障情况下迅速组织应急抢修，优先保障和恢复交通运输行业重要用户通信服务。交通、公安、文化旅游等部门要提前备好铲冰除雪、应急救援等设施设备，做好恶劣天气下交通管控和服务保障工作，及时引导疏散滞留旅客。各乡镇（街道）、区级有关部门和单位要结合实际，制定并细化完善极端恶劣天气、设备故障、客流激增、延误晚点等各类应急预案。
（四） 做好传染病防控。 针对冬春季呼吸道传染病高发情况，卫生健康部门要加强对交通运输行业传染病防控指导。铁、公、水、空各相关责任单位要加强对枢纽场站、公路服务区、运输工具的环境消杀、通风换气等工作，做好个人防护用品等物资准备；强化司乘人员健康监测，避免带病上岗；引导旅客保持良好卫生习惯，提醒其在人员密集场所尽量佩戴口罩，当好自己健康的第一责任人。
四、强化春运工作组织领导
成立由区政府分管副区长任组长，区交通局、区公安局、区应急局、区卫生健康委等部门有关负责人为副组长，各乡镇（街道）、其他相关部门为成员的春运工作领导小组，统筹协调春运运输服务保障工作。领导小组下设办公室于区交通局，由区交通局分管负责人兼任办公室主任，负责日常工作事务。各乡镇（街道）、区级有关部门和单位要组建春运工作专班，切实做好涉及本部门本行业本系统春运工作，圆满完成各项任务。
五、切实做好值班值守和信息报送
春运期间，各乡镇（街道）、有关部门和企业要实行24小时值班值守制度，确保信息畅通；强化调度和相关数据统计分析，落实专人负责春运情况统计工作。铁路、民航、道路和水路运输等部门要按时报送运输完成情况，遇突发事件和重大问题要严格按程序及时上报。3月7日前，各乡镇（街道）和有关单位要将2024年春运工作总结报区交通局。联系电话：85613456。


                         重庆市武隆区人民政府办公室
2024年2月2日        
（此件公开发布）
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