

武隆府办发〔2025〕15号


重庆市武隆区人民政府办公室

关于修改部分区政府文件的通知
各街道办事处，各乡镇人民政府，区政府各部门，有关单位：

为认真贯彻落实《中华人民共和国反垄断法》《国家市场监督管理总局第五部门关于印发公平竞争审查实施细则的通知》精神，根据我区委托公平竞争审查工作第三方机构抽查评估通报反馈的问题，经逐一核实、整改，现将有关修改情况通知如下：

一、关于《重庆市武隆区人民政府关于印发〈政府工作报告〉的通知》（武隆府发〔2021〕1号）

将原文件中“三、2021年工作部署中（四）持续增强改革创新活力。用创新的思维、改革的手段，充分激发市场主体活力，努力为发展集聚强大动力。——持续推动企业降本减负，进一步降低用工、用能、物流等成本，在涉企服务减时间、减环节上取得新突破。推进国企改革三年行动，全面推行经理层成员任期制和契约管理，分层分类推进混合所有制改革，推进隆畅公司上市”的内容，修改为“（四）持续增强改革创新活力。用创新的思维、改革的手段，充分激发市场主体活力，努力为发展集聚强大动力。——持续推动企业降本减负，进一步降低用工、用能、物流等成本，在涉企服务减时间、减环节上取得新突破。推进国企改革三年行动，全面推行经理层成员任期制和契约管理，分层分类推进混合所有制改革”。

二、关于《重庆市武隆区人民政府关于印发重庆市武隆区应急管理“十四五”发展规划和2035年远景目标的通知》（武隆府发〔2021〕20号）

将原文件中“（八）社会共治格局初步形成。与重庆美高科技有限公司、136地质队、南疆地质队和市级有关部门所属专业队伍等技术支撑单位签署合作协议，积极借助专业机构加强决策支持和技术支撑”的内容，修改为“（八）社会共治格局初步形成。与具有相应资质的技术支撑单位签署合作协议，积极借助专业机构加强决策支持和技术支撑”。
三、关于《重庆市武隆区人民政府办公室关于印发武隆区巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接“十四五”规划（2021—2025年）的通知》（武隆府办发〔2022〕44号）

将原文件中“第二节 实施农村人居环境整治——污水处理。由区城市发展（集团）公司牵头，组建专业运维公司或业务外包，统一运维管理全区农村污水设施和管网”的内容，修改为“第二节 实施农村人居环境整治——污水处理。组建专业运维公司或业务外包，统一运维管理全区农村污水设施和管网”。

四、关于《重庆市武隆区人民政府办公室关于印发武隆区教育事业发展“十四五”规划的通知》（武隆府办发〔2022〕14号）

将原文件中“40.提升智慧教育软实力。建立基础信息比对数据库，将所有应用集成到‘钉钉’平台，实现集中访问、统一管理。集成全区学校摄像头，建设视频综合运用管理平台，同步传输到公安应急指挥平台”的内容，修改为“40.提升智慧教育软实力。建立基础信息比对数据库，将所有应用集成到智慧平台，实现集中访问、统一管理。集成全区学校摄像头，建设视频综合运用管理平台，同步传输到公安应急指挥平台”。
五、关于《重庆市武隆区人民政府〈关于印发以国际化为引领的武隆旅游“三次创业”发展规划（2022—2035年）的通知〉》（武隆府发〔2022〕20号）
将原文件中“加快推进武隆喀斯特旅游景区基础设施REITs上市发行，把区旅游产业（集团）公司打造为全市旅游行业领军企业，整合全区文旅企业，形成规模效应”的内容，修改为“加快推进武隆旅游企业上市，打造全市旅游行业知名企业，发展壮大文旅企业，形成规模效应”。

六、关于《重庆市武隆区人民政府办公室关于印发武隆区绿色建材产业发展规划（2022—2028年）的通知》（武隆府办发〔2023〕14号）

将原文件中“2.发展路径——（1）发挥武隆区位和资源优势，积极加强与重庆国际复合材料有限公司、重庆三垒玻纤有限公司合作，在武隆建设玻纤生产用石英砂、石灰石等原材料基地，以资源为纽带与复合材料上、下游产业深度合作。（四）检验认证——加强与中国建材工业规划研究院、中国建材检验认证集团股份有限公司、北京国建联信认证中心有限公司、方圆标志认证集团有限公司等认证机构合作，采取引进或者合作共建的形式，在武隆区设立分支机构，重点开展渝东南地区建筑工程检测、绿色建材认证、建材产品质量检测等检验检测认证服务”的内容，修改为“2.发展路径——（1）发挥武隆区位和资源优势，在武隆建设玻纤生产用石英砂、石灰石等原材料基地，以资源为纽带与复合材料上、下游产业深度合作。（四）检验认证——加强与具有资质的认证机构合作，采取引进或者合作共建的形式，重点开展渝东南地区建筑工程检测、绿色建材认证、建材产品质量检测等检验检测认证服务”。
七、关于《重庆市武隆区人民政府办公室关于印发武隆区旅游装备及消费品产业发展专项规划（2022—2030年）的通知》（武隆府办发〔2022〕79号）

将原文件中“第三章——二、旅游交通装备产业——（二）发展思路。优先扶持本土企业做大做强。支持穗通新能源汽车做大做强，依托穗通培育旅游（旅居）车产业链。以‘整车+零部件’思路构建产业集群。（四）发展路径。1. 提升整车制造水平。做大做强本土汽车企业。依托穗通新能源汽车现有产业基础，重点发展旅居车和旅游观光车，实施专业化突破、系列化发展、差异化竞争、产业化协作，既实现与我市传统汽车产业的配套衔接和优势互补，又实现与区域周边整车生产企业的错位竞争。第五章——一、产业集群打造工程——（一）打造示范项目。支持穗通新能源整车生产资质申请，以更大力度的扶持政策和菜单式服务助推企业做大做强”的内容，修改为“第三章——二、旅游交通装备产业——（二）发展思路。支持新能源汽车做大做强。以‘整车+零部件’思路构建产业集群。以‘整车+零部件’思路构建产业集群。（四）发展路径。1. 提升整车制造水平。依托现有产业基础，重点发展旅居车和旅游观光车，实施专业化突破、系列化发展、差异化竞争、产业化协作，既实现与我市传统汽车产业的配套衔接和优势互补，又实现与区域周边整车生产企业的错位竞争。第五章——一、产业集群打造工程——（一）打造示范项目。支持新能源整车生产资质申请，依法给予扶持政策和更多的菜单式服务助推企业做大做强”。

八、关于《重庆市武隆区人民政府印发重庆市武隆区工业和信息化“十四五”发展规划的通知》（武隆府发〔2022〕11号）

将原文件中“（三）新能源汽车——1.发展思路——聚焦新能源商用车这一细分领域，重点支持穗通汽车提升研发生产能力，加大对钣金焊接、总装等环节新技术新工艺的技术创新，提高整车产品质量，加大全区在交通、市政、物流等领域对纯电动公交车、纯电动城市客车、纯电动物流车等新能源商用车的使用比例，支持企业做大新能源商用车产业规模。”的内容，修改为“（三）新能源汽车——1.发展思路——聚焦新能源商用车这一细分领域，支持企业提升研发生产能力，加大对钣金焊接、总装等环节新技术新工艺的技术创新，提高整车产品质量，加大全区在交通、市政、物流等领域对纯电动公交车、纯电动城市客车、纯电动物流车等新能源商用车的使用比例，支持企业做大新能源商用车产业规模”。
九、关于《重庆市武隆区人民政府办公室关于印发武隆区口岸和物流业发展“十四五”规划（2021—2025年）的通知》（武隆府办发〔2022〕33号）

将原文件中“（三）培育壮大口岸经济——支持穗通车业、通耀铸锻等外贸出口企业发展，引导蓝群食品、芙蓉江食品、羊角双鸽豆干等企业‘打捆’出口。创新发展服务贸易，积极发展技术知识密集型服务产业。做优加工贸易，推动加工贸易企业向品牌、研发、分拨和结算等产业价值链高端延伸”的内容，修改为“（三）培育壮大口岸经济——支持外贸出口企业发展，引导优质食农企业‘打捆’出口。创新发展服务贸易，积极发展技术知识密集型服务产业。做优加工贸易，推动加工贸易企业向品牌、研发、分拨和结算等产业价值链高端延伸”。
十、关于《重庆市武隆区人民政府办公室关于印发武隆区商务发展“十四五”规划（2021—2025年》（武隆府办发〔2022〕25号）

将原文件中“第二节 加快推动外贸转型升级——支持穗通车业、通耀铸锻等外贸出口企业发展，引导蓝群食品有限公司、芙蓉江食品有限公司、蜜园专业合作社、羊角双鸽豆干厂等‘打捆’出口”的内容，修改为“第二节加快推动外贸转型升级——支持外贸出口企业发展，引导优质食农企业‘打捆’出口”。
以上原文件除修改部分外其余内容不变并继续有效，本通知自公布之日起施行。

                      重庆市武隆区人民政府办公室

2025年5月15日        
（此件公开发布）
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