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重庆市武隆区农业农村委员会

关于切实做好当前农业防灾减灾工作千方百计夺取全年粮食丰收的通知

各乡镇（街道）：
目前，我区已进入防汛抗旱关键时期，也是秋粮产量形成的重要时节。为贯彻落实习近平总书记重要指示和李克强总理批示精神，落实市委、市政府安排部署和区委、区政府有关工作安排，紧紧围绕全年粮食产量保持在19万吨以上的目标任务，切实做好农业防灾减灾保丰收工作，区农业农村委制定了《武隆区农业防灾减灾保丰收应急预案》，请结合实际，认真谋划部署，做好防范应对工作。现将有关事项通知如下。
一、提高政治站位，强化组织领导。

今年是建党100周年，也是“十四五”开局之年，确保粮食和农业丰收意义重大。预计盛夏，我区总体气候趋势为旱涝并存，旱涝交替，伏旱明显，病虫害也已进入盛发期。各乡镇（街道）要坚持底线思维、树牢风险意识，切实把做好当前农业防灾减灾作为夺取全年粮食丰收的头等大事，加强组织领导、强化责任担当，立足抗大旱、防大汛、救大灾，科学研判灾害发生趋势，把农业灾害发生形势估计得更充分一些，把应对措施准备得更充足一些，把防灾减灾工作落实得更扎实一些，坚决打赢农业防灾减灾夺丰收这场硬仗。

二、加强监测预警，抓好信息调度。

立足于“早”，密切关注天气变化，准确分析研判气候和灾害发生趋势，及时发布预警信息。立足于“准”，完善信息共享机制，准确掌握墒情、苗情和灾情，做好灾前防范准备，落实有针对性的防御措施；同时，强化次生灾害监测，防止蔓延扩大。立足于“快”，加强应急值守，关键时期、关键岗位24小时值班，及时报送信息，快速反映情况，第一时间处置突发事件。

三、加强灾情防控，抓好指导服务。

各乡镇（街道）要结合区农业农村委制定的应急预案，明确责任分工，加强协调配合，落实灾害和次生灾害防控措施。要及时组织农技人员包区包片开展技术服务，指导农民落实关键措施，抓好灾情应对和生产恢复；对绝收地块，及时改种，确保种足种好；发挥植保专业化服务组织的作用，大力开展统防统治、应急防治，最大限度降低病虫危害损失。要及时加固山塘水坝，合理调配水源，有条件的地区，要利用引调提水工程和蓄水工程，积极储备抗旱水源，及早做好农灌渠道清淤工作，改善引水条件、确保引水畅通，保障抗旱应急用水。

四、加强政策支持，抓好救灾保障。

根据灾情发展程度，第一时间下拨农业生产救灾资金，帮助农民开展灾后自救。及时启动农业灾害保险理赔工作，做到早赔付、早兑现，减少农民因灾损失。同时，搞好种子、肥料、农膜和柴油等农业救灾物资的调剂调运，满足防灾减灾需要，及时恢复灾后生产，切实减轻灾害损失。

五、加强宣传引导，营造良好氛围。

充分利用网络、电视、报纸等平台，主动引导和正面宣传农业防灾减灾工作，防止部分媒体过分炒作灾情。大力宣传农业防灾减灾知识和技术措施，农业抗灾减灾的重大行动、重大措施和好经验、好做法、好典型，推动防灾减灾工作顺利开展，营造良好舆论氛围。

附件：武隆区农业防灾减灾保丰收应急预案
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附件

武隆区农业防灾减灾保丰收应急预案

当前，我区已进入防汛抗旱关键时期，是粮食和农业生产最重要的时期。预计盛夏我区总体气候为旱涝交替、旱重于涝，局地洪涝偏重，极端天气气候事件偏多，农业生产面临的风险隐患较大。同时，稻瘟病、稻飞虱、草地贪夜蛾等重大病虫害暴发流行风险大，将对水稻、玉米等主要秋粮生产构成威胁。为千方百计夺取全年粮食和农业丰收，特制定本预案。

一、抗干旱保作物正常生长

干旱是对粮食生产影响最大的自然灾害，特别是面对今年干旱可能严重发生的趋势，各地要充分认清形势，抓实应对措施准备。坚持“蓄、灌、保、节”多管齐下，蓄住天上水、保住地中墒，以水调墒、适墒足墒、抗旱保作物正常生长发育。

（一）蓄足水源。通过加固山塘水坝等措施，提前蓄足、合理调配水源。科学精细调度水利工程，在确保防汛安全的前提下，适当增加水利工程蓄水；有条件的地区，要利用引调提水工程和蓄水工程，积极储备抗旱水源，及早做好农灌渠道的清淤工作，改善排灌条件、确保畅通，保障抗旱应急用水。

（二）浇水补墒。因田浇水，优先保证杂交制种田和良种繁育田的生产用水。因苗浇水，保证作物正常发育。此外，有条件地区可适时开展人工增雨作业，缓解旱情影响。

（三）中耕提墒。对无灌溉条件的旱作雨养区，采取中耕、高培土等措施，增加土壤蓄水量，对浇过水或水源紧张的地区，适时划锄中耕，切断土壤表层毛细管，减少田间水分蒸发。

（四）农艺保墒。对旱地作物，采用秸秆、地膜覆盖等措施，减少地表裸露，保持土壤墒情。对受旱较轻的地区，采取叶面喷施尿素、磷酸二氢钾等措施，提升作物抗旱能力。

（五）节水灌溉。因地制宜推广喷灌、滴管、垄灌、微喷等节水灌溉技术，减少水分流失，扩大浇灌面积。同时，集成推广抗旱保水剂、水肥一体化等抗旱产品和关键技术，提高水分利用率。

二、抗洪涝防渍害

洪涝发生季节性明显，来势快、范围广，对农业生产影响大。坚持“排、散、管、促”多措并举，及时抢排积水，恢复土壤透气性，养根护叶，促进受涝作物生长。

（一）排涝散墒。对低洼易涝地块，及时疏通沟渠，排除田间积水，追施速效氮肥，促进根系和植株恢复生长，防止出现因积水造成早衰、死亡等现象。

（二）洗苗扶苗。对积水田块，要做到边排水、边洗苗，早扶苗、早恢复。结合排水或泼水洗苗，清除烂叶、黄叶。退水后，及时扶正植株，促进恢复生长。

（三）加强田管。对受涝田块，加强肥水管理，追肥要快、养分要全、数量要适当，起到养根护叶的作用。及时中耕划锄，破除土壤板结，改善通透性，保护根系，兼顾除草。

（四）灾后防疫。大水之后防大疫。要及时清除污泥和垃圾杂物，做好饮用水源消毒处理。及早对动物尸体进行无害化处理，并对周围环境进行消杀，预防疫病发生，防治扩散蔓延。

三、防高温抗热害

当前正是高温热害高发季节，易影响作物正常开花授粉，造成高温逼熟。坚持“以水调温、叶面喷施、防止早衰”的技术路线，加强水分管理，调节田间小气候，缓冲高温影响。

（一）以水调温。水稻田宜采用浅水勤灌、日灌夜排等措施，降低土壤温度，增强根系活力；切忌断水过早，防止高温逼熟。对缺水干旱田块，及时提水灌溉，增加田间湿度，改善土壤墒情，以水调温，防止旱热叠加影响。

（二）叶面喷施。采取叶面喷施过磷酸钙溶液或磷酸二氢钾溶液的方式，增强水稻、玉米等作物的高温抗性，减轻高温热害影响。对高温热害易发区域，后期应间歇灌溉，养根护叶，提高结实率和千粒重。

（三）遮阳防晒。对果树、蔬菜等设施栽培经济作物，可覆盖遮阳网遮荫降温，防止高温灼伤造成植株萎蔫、死亡。对地表有地膜、反光膜等覆盖物的菜园、果园，及时掀开透气，减少高温对根系伤害。

四、防病虫保秋粮

坚持绿色防控、科学用药，发挥植保专业化服务组织的作用，大力开展统防统治、应急防治，重点防范草地贪夜蛾、稻飞虱、稻纵卷叶螟、二代二化螟、玉米螟、稻瘟病、纹枯病、大小斑病、马铃薯晚疫病等重大病虫害，最大限度降低病虫危害损失，实现“虫口”夺粮保丰收。

（一）水稻“三虫两病”。水稻“两迁”害虫实施联防联控、分区治理，稻飞虱突出压前控后、严防暴发成灾，稻纵卷叶螟严格达标防治、重点保护功能叶。二代二化螟强化卵孵初期、低龄幼虫期的挑治工作，减少危害。稻瘟病常发重发区，突出抓好破口抽穗期喷施保险药，严防穗颈瘟发生流行。纹枯病要科学用药，控制扩展危害。

（二）玉米“两虫一病”。高山迟播玉米种植区加强病虫监测防控工作，做好草地贪夜蛾防控工作，采取灯诱、性诱措施诱杀成虫，“治早、治小”，对幼虫集中连片发生区实施统防统治、零星分散发生区实施点杀点治。玉米螟、大小斑病推行“一防双减”，抓住玉米大喇叭口期，采取杀虫剂和杀菌剂混用，压低穗期菌源和虫源基数，减轻危害损失。

（三）秋马铃薯晚疫病。秋马铃薯种植区在优先选用无病健康种薯、加强田间肥水管理，严把种薯关、田管关的基础上，按照“防在关键时期、治在初发阶段”的要求，高发、常发区一旦气候条件适宜病害流行，及时喷施保护性药剂，把好预防关；田间一旦发病，立即拔除病株带出田外深埋处理，并于3天内对全田或在发病株四周较大范围内喷施治疗性药剂和保护性药剂，把好控制关，严防病害流行。
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