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重庆市武隆区人民政府办公室

关于印发“十四五”全区地方志工作

重点目标任务的通知

各街道办事处，各乡镇人民政府，区政府各部门，有关单位：

《“十四五”全区地方志工作重点目标任务》已经区政府同意，现印发给你们，请认真贯彻执行。

                         重庆市武隆区人民政府办公室

2021年5月7日        

（此件公开发布）　　

“十四五”全区地方志工作重点目标任务

一、全面实现“两全目标”

（一）《武隆县志（1996—2016）》公开出版。

责任单位：区档案馆；完成时限：2021年6月。

（二）《武隆年鉴》实现一年一鉴并公开出版。

《武隆年鉴》2021—2025卷按年度公开出版。

责任单位：区档案馆（年鉴编辑部）；配合单位：区级各部门和单位，各街道办事处、各乡镇人民政府；完成时限：2021—2025年各年度12月之前。

二、启动第三轮修志工作

启动全区第三轮修志工作；开展第三轮修志试点。

责任单位：区档案馆（区志编辑部）；配合单位：区级各部门和单位，各街道办事处、各乡镇人民政府；完成时限：2021—2025年。

三、加强地方综合年鉴工作

《武隆年鉴》入选“中国精品年鉴”。

责任单位：区档案馆（年鉴编辑部）；配合单位：区级各部门和单位，各街道办事处、各乡镇人民政府；完成时限：2021—2025年。

四、实施地方志系列丛书工程

（一）专题志。

1. 《武隆交通志》《武隆旅游志》《武隆扶贫志》。

责任单位：区交通局、区文化旅游委、区扶贫办；配合单位：区级各部门和单位，各街道办事处、各乡镇人民政府；完成时限：2021年7月。

2. 《重庆市武隆区抗击新冠肺炎疫情志》。

责任单位：区卫生健康委；配合单位：区级各部门和单位，各街道办事处、各乡镇人民政府；完成时限：2022年。

（二）部门志。

区级各部门逐年启动部门志编纂，按年度分批实施：

2021年完成部门志5部：《武隆县志·政协志》《武隆县志·经济信息委志》《武隆县志·档案局（馆）志》《武隆县志·林业局志》《武隆县志·城乡建委志》。

责任单位：区政协办公室、区经济信息委、区档案馆、区林业局、区住房城乡建委。

2022年完成部门志16部：《武隆县志·纪检监察志》《武隆县志·中国共产党志》《武隆县志·人民代表大会志》《武隆县志·组织部志》《武隆县志·宣传部志》《武隆县志·统一战线志》《武隆县志·妇女联合会志》《武隆县志·教育志》《武隆县志·公安志》《武隆县志·民政志》《武隆县志·移民局志》《武隆县志·工业园区管委会志》《武隆县志·国土房管局志》《武隆县志·卫计委志》《武隆县志·质监局志》《武隆县志·工商行政管理志》。

责任单位：区纪委监委机关、区委办公室、区人大常委会办公室、区委组织部、区委宣传部、区委统战部、区妇联、区教委、区公安局、区民政局、区水利局、区工业园区管委会、区规划自然资源局、区卫生健康委、区市场监管局。

2023年完成部门志9部：《武隆县志·法院志》《武隆县志·检察院志》《武隆县志·人民武装部志》《武隆县志·政法委志》《武隆县志·机构编制志》《武隆县志·机关工委志》《武隆县志·信访办志》《武隆县志·老干部局志》《武隆县志·党校志》。

责任单位：区法院、区检察院、区人武部、区委政法委、区委编办、区直机关工委、区信访办、区委老干局、区委党校。

2024年完成部门志9部：《武隆县志·共青团志》《武隆县志·工商联志》《武隆县志·文联志》《武隆县志·红十字会志》《武隆县志·发展改革委志》《武隆县志·司法局志》《武隆县志·财政局志》《武隆县志·人力社保局志》《武隆县志·环境保护志》。

责任单位：团区委、区工商联、区文联、区红十字会、区发展改革委、区司法局、区财政局、区人力社保局、区生态环境局。

2025年完成部门志9部：《武隆县志·城管局志》《武隆县志·水务局志》《武隆县志·农委志》《武隆县志·审计局志》《武隆县志·安监局志》《武隆县志·税务志》《武隆县志·气象局志》《武隆县志·报社志》《武隆县志·畜牧兽医局志》。

责任单位：区城市管理局、区水利局、区农业农村委、区审计局、区应急局、区税务局、区气象局、区融媒体中心、区畜牧发展中心。

（三）事业单位及企业志。

事业单位志：《武隆区人民医院志》《武隆区中医院志》《武隆区疾控中心志》《武隆区实验中学校志》《武隆区实验小学校志》《武隆区教师进修校志》《武隆区职教中心校志》《武隆区文化馆志》《武隆区图书馆志》《武隆区示范幼儿园志》。

责任单位：区人民医院、区中医院、区疾控中心、区实验中学、区实验小学、区教师进修校、区职教中心、区文化馆、区图书馆、区示范幼儿园；完成时限：2021—2025年。

企业志：《武隆邮政志》《武隆电信局志》《武隆民爆公司志》《武隆人民银行志》《武隆烟草公司志》《武隆供电公司志》《武隆喀斯特公司志》《武隆广电网络公司志》《武隆自来水公司志》《武隆盐业公司志》《武隆城乡建设发展（集团）公司志》《武隆工业发展（集团）公司志》。

责任单位：中邮武隆区分公司、中国电信武隆分公司、区民爆公司、人行武隆支行、区烟草公司、国网重庆武隆供电公司、区喀斯特（集团）公司、区广电网络公司、区自来水公司、区盐业公司、区建设投资（集团）公司、区工业发展（集团）公司；完成时限：2021—2025年。

（四）乡镇（街道）志。

2021年完成镇志2部：《火炉镇志》《长坝镇志》。

责任单位：火炉镇人民政府、长坝镇人民政府。

2022年完成镇志3部：《巷口镇志》《仙女山镇志》《羊角镇志》。

责任单位：凤山街道办事处、芙蓉街道办事处、仙女山街道办事处、羊角街道办事处。

2023年完成镇志8部：《白马镇志》《江口镇志》《平桥镇志》《鸭江镇志》《桐梓镇志》《和顺镇志》《双河镇志》《凤来镇志》。

责任单位：白马镇人民政府、江口镇人民政府、平桥镇人民政府、鸭江镇人民政府、桐梓镇人民政府、和顺镇人民政府、双河镇人民政府、凤来镇人民政府。

2024年完成乡志6部：《石桥苗族土家族乡志》《文复苗族土家族乡志》《后坪苗族土家族乡志》《浩口苗族仡佬族乡志》《庙垭乡志》《黄莺乡志》。

责任单位：石桥乡人民政府、文复乡人民政府、后坪乡人民政府、浩口乡人民政府、庙垭乡人民政府、黄莺乡人民政府。

2025年完成乡志6部：《沧沟乡志》《土地乡志》《白云乡志》《接龙乡志》《赵家乡志》《大洞河乡》。

责任单位：沧沟乡人民政府、土地乡人民政府、白云乡人民政府、接龙乡人民政府、赵家乡人民政府、大洞河乡人民政府。

五、实施地方志“名”“特”系列工程
名山志2部：《仙女山志》《白马山志》。

责任单位：区喀斯特（集团）公司、区白管委；配合单位：区级有关部门和单位、有关街道办事处、有关乡镇人民政府；完成时限：2021—2022年。

名村志8部：《文凤村志》《大田村志》《浩口村志》《红隆村志》《铜锣村志》《荆竹村志》《豹岩村志》《天生村志》。

责任单位：后坪乡（文凤村）、沧沟乡（大田村）、浩口乡（浩口村）、平桥镇（红隆村）、文复乡（铜锣村）、仙女山街道（荆竹村）、白马镇（豹岩村）、土地乡（天生村）；完成时限：2021—2025年。

特色产品志：《武隆羊角豆干志》《武隆高山蔬菜志》《武隆猪腰枣志》《武隆苕粉志》《武隆茶叶志》。

责任单位：区农业农村委；配合单位：区级各部门和单位，各街道办事处、各乡镇人民政府及相关企业；完成时限：2021—2025年。

地情丛书：《武隆区情概览》《武隆地情概览》《武隆区非物质文化遗产志》。

责任单位：区档案馆、区文化旅游委；配合单位：区级各部门和单位，各街道办事处、各乡镇人民政府；完成时限：2021—2022年。

  抄送：区委办公室，区人大常委会办公室，区政协办公室，区监委,区法院，区检察院，区人武部。
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