重庆市武隆区人民政府办公室

关于加强住房公积金归集扩面工作的通知

武隆府办〔2022〕26号

各街道办事处，各乡镇人民政府，区级有关部门，有关单位：

为进一步促进住房公积金制度健康发展，扩大住房公积金制度覆盖面及受益面，切实维护职工合法权益，根据《住房公积金管理条例》以及相关政策规定，现就进一步加强我区住房公积金归集扩面工作有关事项通知如下： 
一、工作目标 
深入贯彻落实《住房公积金管理条例》（国务院令第350号）、《重庆市人民政府关于进一步加强住房公积金管理的通知》（渝府发〔2006〕124号）和《重庆市住房公积金管理委员会关于印发重庆市灵活就业人员参加住房公积金制度试点管理办法的通知》（渝公积金委发〔2021〕2号）精神，扎实推进灵活就业人员缴存住房公积金制度改革试点，实现区域内所有单位及其在职职工应建尽建、应缴尽缴，促进住房公积金制度健康发展。 
二、工作重点 
重点推进下列人员建立住房公积金制度： 
（一）机关、事业单位非在编人员； 
（二）企业及民办非企业单位在职职工； 
（三）灵活就业人员。 
三、缴存政策 
（一）机关事业单位非在编人员。机关事业单位非在编人员住房公积金，应当自单位录用之日起30日内到住房公积金管理中心办理缴存登记。单位及非在编人员月缴存额分别为职工本人上一年度月平均工资乘以缴存比例。 
（二）企业及民办非企业单位在职职工。可根据自身经济情况，按照相关规定和程序自主确定缴存比例。单位及职工月缴存额分别为职工本人上一年度月平均工资乘以缴存比例。新开办企业应当在设立之日起30日内向区公积金管理中心办理住房公积金缴存登记，并自登记之日起20日内为本单位职工办理住房公积金账户设立手续。单位确有困难的，经本单位职工代表大会或者工会讨论通过，可按相关规定向重庆市住房公积金管理中心申请降低缴存比例或者缓缴。 
（三）灵活就业人员。无单位统一缴纳社保的灵活就业人员，包括但不限于个体工商户以及餐饮业服务人员、快递外卖人员、家政服务人员、网约车驾驶员、建筑装修人员、律师、网络主播、零工劳动者等非全日制、新业态从业人员，均可自愿申请以自有资金缴存住房公积金。符合条件的灵活就业人员可以通过微信小程序“重庆公积金”或支付宝小程序“重庆公积金”直接办理，也可临柜申请办理缴存使用业务。
四、贷款及提取政策
机关事业单位非在编人员和企业及民办非企业单位在职职工，连续足额缴存6个月以上的，可以申请住房公积金个人住房贷款；灵活就业人员缴存达到规定时限和金额要求，在重庆市内购买首套及第二套自住住房的，可以按规定申请住房公积金个人住房贷款。符合住房公积金提取条件的，均可按规定办理提取手续。 
五、组织领导 
为加强全区住房公积金归集扩面工作的组织领导，成立武隆区住房公积金管理工作领导小组，由区政府分管副区长任组长，区政府办公室、区法院、区工业园区管委会、区民政局、区财政局、区人力社保局、区住房城乡建委、区国资委、区市场监管局、区乡村振兴局、区总工会、区税务局、人行武隆支行、区公积金管理中心等单位负责人为成员。领导小组下设办公室在区公积金管理中心，由区公积金管理中心主要负责人任办公室主任，具体负责住房公积金归集扩面工作日常事务。 
六、职责分工 
机关事业单位非在编人员缴存事宜由区财政局和区人力社保局负责；区属国有企业职工缴存事宜由区国资委负责；民办非企业单位由区民政局督促建缴；非公企业由区市场监管局和各行业主管部门督促建缴；灵活就业人员由区公积金管理中心、区内各住房公积金合作银行、相关部门单位、各乡镇人民政府、各街道办事处采取各种措施负责宣传推广。区公积金管理中心要掌握、指导好政策宣传口径，协调好资金安排，满足个人住房贷款资金需求；同时，严格执行贷款政策，提高贷款发放效率，切实为缴存对象服好务。各主管部门要按照职责分工，加强协作，密切配合，确保工作顺利推进。 
本通知自印发之日起施行。
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